



ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zeppelins sobre Inglaterra. CARNARVON, 6. Zeppelins cruzaron la costa Este de Inglaterra en la mañana del 4; pero se marcharon pronto, considerando sin duda empresa peligrosa internarse más en la incursión.

Dejaron caer bombas, sin causar el menor daño. Los alemanes dan cuenta del raid de fin de semana, diciendo, como de costumbre, haber hecho mucho daño en centros de municiones.

Con ello tratan sólo de engañar al pueblo alemán. Inglaterra sabe que la historia de las hazañas alemanas no guarda relación con lo ocurrido.

El amontonamiento de viviendas obreras siempre toman para los ojos de los alemanes aspecto de importantes almacenes militares.

Otro zeppelin sobre la costa inglesa.

LONDRES, 6. (Oficial.) Un zeppelin voló anoche miércoles, a las nueve y cuarenta, sobre la costa Nordeste de Inglaterra, siendo ahuyentado por el fuego de la artillería contra naves aéreas.

Logró lanzar algunas bombas, ignorándose aún los daños que habrá podido causar.

Aviadores franceses y alemanes.

PARIS, 6. (Oficial.) El comunicado oficial alemán de este día establece en la forma siguiente el resultado de la lucha aérea en el frente occidental durante el mes de marzo de 1916: pérdidas alemanas, 14 aviones; pérdidas francesas 6 inglesas, 44 aviones.

Primero. En lo que concierne a las pérdidas alemanas, la cifra de 14 es muy inferior a la realidad; sólo sobre el frente francés han sido derribado durante el mes de marzo 31 aviones alemanes; nueve cayeron en nuestras líneas y 22 se vieron caer incendiados ó dando vueltas en las líneas alemanas.

En este número no se comprende más que los aviones que sabemos con certeza que fueron derribados, no los que descendieron más ó menos voluntariamente.

Conviendría añadir los aviones alemanes derribados en el frente británico.

Segundo. En lo que toca a las pérdidas francesas, he aquí las cifras exactamente comprobadas del mes de marzo:

Un avión derribado en nuestras líneas, 12 caídos en las líneas alemanas; total, 13 aviones. Sería preciso, para que la cifra dada por el comunicado alemán fuese exacta, que los ingleses hubiesen tenido, por su parte, 31 aviones derribados durante el mes de marzo, lo cual es inverosímil.

Los italianos y la guerra aérea.

ROMA, 6. Se ha publicado una nota oficial resumiendo las fases más importantes de nuestra guerra aérea durante los últimos días.

El día 27 del mes pasado hubo una amplia incursión enemiga que, por ataques procedentes de puntos alejados y convergentes en la llanura veneciana, debía dar por resultado la destrucción de nuestros servicios de retaguardia, y que, como se sabe, terminó con el más completo fracaso del enemigo, que perdió cuatro aparatos.

Desde aquel entonces la actividad ofensiva aérea del enemigo se limitó a vuelos muy altos, llevados a cabo por escasos aparatos, que huían rápidamente ante el tiro de nuestros cañones y de nuestras escuadrillas de defensa; pero no bastaba a nuestros audaces aviadores haber puesto en fuga en todas partes al enemigo; era necesario, mediante un vigoroso acto ofensivo, afirmar nuestra superioridad, y de ahí nuestras eficaces incursiones del día 2 de este mes, en las cuales rivalizaron nuestros aeroplanos y dirigibles.

La facilidad con que nuestros aviadores llevaron a cabo su cometido y dieron en los blancos que se habían propuesto herir, demostró al enemigo que con igual facilidad hubiéramos podido sembrar la muerte y la ruina en centros populares, colocados muy cerca de los objetivos alcanzados; pero el mando supremo italiano quiso respetar las leyes de guerra y de humanidad con un enemigo que, sin embargo, ha hollado reiteradamente esos preceptos.

Después de su doble y grave fracaso ofen-

sivo y defensivo, el enemigo intentó tomar el desquite, y como los resultados de la jornada del 27 de marzo le habían mostrado el fracaso a que iba a exponerse al lanzarse sobre nuestra zona de guerra conteniendo sus incursiones en los límites impuestos por las leyes de guerra y humanidad, recurrió a uno de sus habituales y feroces ataques contra nuestras inofensivas y populosas ciudades de la costa del Adriático, sobre las que el enemigo sólo se arriesga a volar en raras ocasiones y siempre a gran altura, y no determinándose a surcar nuestras aguas con sus temerosos navíos, realizaron una agresión sobre Ancona el día 3 del presente mes, en la que hicieron nuevas víctimas inocentes, afortunadamente no muchas en número, pero sí las bastantes para poner de manifiesto la iniquidad de la agresión.

Nuestros aviones estaban prevenidos y previsto el ataque, habiéndose demostrado una vez más toda la eficacia de nuestros elementos de defensa aérea, pues, en efecto, de cinco hidroaviones que iniciaron la arazzia sobre nuestras tranquilas poblaciones costeras, tres fueron precipitados al mar, heridos de muerte por nuestras baterías, y los dos restantes huyeron precipitadamente hacia la otra orilla, logrando escapar, tras penosos esfuerzos, de la persecución de nuestros aviadores.

El quinto «raid» de zeppelins.

LONDRES, 6. Según el comunicado publicado esta tarde por el War Office, el quinto raid de zeppelins, el de la noche pasada, sobre los condados Nordeste de Inglaterra, fué realizado por tres dirigibles.

El primero fué visto entre las 21 y las 22. Arrojó cinco bombas, que no causaron ningún daño; fué rechazado por el fuego de los cañones antiaéreos.

Numerosos testigos afirman que el globo fué alcanzado.

El segundo fué advertido en otro punto a las 22, y aunque haya quedado algún tiempo en ese sitio, no arrojó ninguna bomba.

El tercer dirigible arrojó varias bombas en una tercera localidad durante la noche, y sólo causó ligeros desperfectos.

El total de proyectiles arrojados durante ese raid, es de 24 bombas explosivas y 24 bombas incendiarias.

Las pérdidas están valoradas hasta ahora en un niño y dos hombres muertos y cinco niños y una mujer heridos.

Ningún edificio militar ha sido alcanzado.

Dinero para aeroplanos.

CARNARVON, 7. El secretario colonial anuncia que, además de las 15.000 libras esterlinas ya anunciadas, han sido recaudadas 10.000 libras más en los establecimientos del Estrecho de Malaca para la adquisición de seis aeroplanos más, destinados al Real Cuerpo de aviadores navales.

Del último «raid».

CARNARVON, 7. Los detalles referentes a la última incursión de los zeppelins demuestran que la eficacia de la artillería antiaérea ha llegado ahora a un grado que permitirá ahuyentar a las naves atacantes. Un informe procedente de una ciudad del Nordeste de Inglaterra manifiesta que durante la noche del 6 de abril apareció encima de la ciudad un zeppelin, que fué en seguida encontrado é iluminado por los rayos de los proyectores y sometido al vigoroso cañoneo de los cañones antiaéreos. Los proyectiles estallaban alrededor de la nave y la puntería de los artilleros parecía ser excelente. Sólo algunos proyectiles cayeron en las afueras de la ciudad. El zeppelin huyó en dirección Sudeste. En la ciudad reina gran satisfacción por la eficacia de la defensa, que impidió que el zeppelin llegase a posiciones en las que hubiera podido causar daños materiales.

Resumen oficial.

PARIS, 6. (Oficial.) «Durante el mes de marzo nuestra aviación de combate se ha mostrado muy activa en todo el frente, especialmente en la región de Verdun.

Durante las numerosas luchas aéreas han sido derribados 31 aviones alemanes por nuestros pilotos, de los cuales nueve cayeron ardiendo ó se aplastaron en el suelo en el interior de nuestras líneas y 22 fueron descendidos en las líneas alemanas.

No existe ninguna duda respecto a la suer-

te de esos 22 aviones que nuestros pilotos atacaron en las líneas enemigas.

Doce de estos últimos fueron vistos ardiendo y diez cayeron formando espirales bajo el fuego de nuestros aviadores.

Además, cuatro aviones alemanes fueron descendidos por nuestros cañones especiales, de los cuales uno en nuestras líneas, en los alrededores de Avourit, y tres en las líneas enemigas, uno en las cercanías de Suipees, otro próximo a Nourvion y otro cerca de Sainte Marie á Py.

A este total de 35 aviones alemanes destruidos durante el mes de marzo hay que oponer las cifras de las pérdidas aéreas francesas, que se elevan á 13 aviones, y se descomponen como sigue: un avión francés derribado en nuestras líneas y 12 aviones franceses abatidos en las líneas alemanas.

La desproporción que existe, tanto para nuestros aviones como para los aviones enemigos, entre las caídas efectuadas en la zona francesa y las del enemigo, es significativa.

Según un documento encontrado á un prisionero de los pilotos alemanes, éstos parece que habían recibido orden de franquear lo menos posible sus propias líneas.

El balance del mes de marzo prueba, por el contrario, que nuestros aviones de caza volaron incansablemente sobre territorio enemigo para buscar combate.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Goleta holandesa á pique.

CARNARVON, 6. Un telegrama de La Haya dice que ha sido hundida una goleta holandesa en el mar del Norte el día 4.

El capitán de la goleta afirma que el barco fué hundido por bombas colocadas á bordo.

La tripulación no tuvo más que cinco minutos para ponerse á salvo.

El torpedeamiento del «Ville de Havre».

LYON, 6. Según la información del capitán del «Ville de Havre», M. Ibert, las circunstancias en que fué echado á pique el 7 de marzo último dicho barco francés por un submarino son las siguientes: «El 1.º de marzo, el «Ville de Havre», propiedad de la nueva Sociedad de armamento del puerto de Nantes, había zarpado de Ipswich, y el 7 de marzo, en que navegaba muy lejos de tierra, el capitán fué informado que un submarino se hallaba á la vista. Apenas subió el capitán á la toldilla se oyó un cañoneo y mandó izar pabellón francés. Todos los hombres de la tripulación se colocaron cinturones salvavidas. Mientras arribaban las velas del submarino continuaba disparando según se aproximaba. Una de las granadas, que cayó sobre el puente, estalló con violencia; otro obús cayó sobre un mástil, otro á proa, y el submarino hacia señales de que abandonasen el barco lo antes posible. El capitán mandó echar al agua la ballenera de estribor, que hizo cargar con los papeles importantes y los equipajes de la tripulación; pero la mar estaba gruesa, y después de dos accidentes, la barca zozobró con los dos hombres que la tripulaban. En la ballenera de babor embarcaron los 26 hombres restantes de la tripulación y el capitán, pero ésta chocó violentamente contra el casco del barco. El submarino continuaba disparando. Por fin—añade el capitán,—á las once y cincuenta y cinco, la ballenera pudo navegar y quisimos prestar socorro á la ballenera que estaba anegada y á los desgraciados que iban en ella. Entretanto, el submarino, que se había alejado un poco, volvió á pasar muy cerca de nosotros y se acercó al «Ville de Havre». Transcurrió un cuarto de hora y vimos una columna de agua y dar vuelta al barco, que se hundió en dos minutos. No fué posible auxiliar á la otra ballenera, pues á pesar de todos nuestros esfuerzos, al cabo de una hora desapareció también. Hacia las cuatro volvimos á ver al submarino, que cruzaba aquellos parajes, pero no se acercó á nosotros. Estuvimos más de una hora con la vela desplegada; después el viento y los golpes de mar arrancaron mástil y vela, y después de una horrible noche, seguida de cinco horas de angustias y sufrimientos, fuimos salvados por el barco «Mars», de Bergen, capitán «Brilsen».

Rectificación de una noticia.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Un parte

del Cuartel general turco dice que un transporte ruso que llevaba tropas y material ha sido hundido cerca de Batum.

Tal noticia es inexacta, pues el único buque hundido ha sido el navío hospital «Portugal», que no llevaba tropas ni material.

¿Nuevo ataque contra Riga?

LONDRES, 6. Un telegrama de Estocolmo al «Daily Telegraph» anuncia que un violento cañoneo ha sido oído ayer al Sudeste de la isla de Feröe, comenzando á las nueve de la mañana.

El cañoneo alcanzó su máximum de intensidad á medio día.

Se supone que los alemanes hacen una nueva tentativa para forzar la entrada del golfo de Riga.

Por otra parte, el capitán de un buque llegado á Gotland dice que en la noche del martes y el miércoles advirtió dos grandes escuadras alemanas, compuestas de cruceros y torpederos, dirigiéndose hacia el Norte, que se hallaba libre de los hielos.

Dos buques torpedeados.

ALGECIRAS, 6. Dicen de Gibraltar que acaban de llegar las tripulaciones de dos vapores, uno inglés y otro noruego, torpedeados en el Mediterráneo por un submarino alemán. Se ignoran todavía los nombres de dichos buques.

El hundimiento del «Portugal».

CARNARVON, 7. «Washington». Se concede gran atención á la protesta rusa relacionada con el torpedeo del vapor de la Cruz Roja «Portugal». El «New York Times» hace un resumen del sentimiento general en un artículo de fondo, en el que dice que cree que no fué Turquía, sino Alemania, la que hundió al buque.

Otro buque á pique.

LONDRES, 6. El vapor «Zent» ha sido torpedeado la noche última por un submarino alemán, sin advertencia previa.

El capitán y nueve marinos se han salvado; pero han perecido unos cincuenta marinos.

EN EL REICHSTAG SE HABLA DE PAZ

Discurso del canciller alemán.

NAUEN, 6. El canciller imperial alemán, en un discurso histórico monumental pronunciado en el Reichstag, trató de los fines que Alemania persigue para la guerra y de la actual situación política y militar, basándose en el afianzamiento de la energía militar y económica de los alemanes, no vencidos é invencibles en los campos de batalla, y siendo también imposible rendirlos por hambre.

Declaró la buena disposición de ánimo de Alemania para la paz, que asegura un porvenir tranquilo y libre y el desarrollo de una cooperación pacífica con todos los pueblos de Europa.

Anunció que Alemania pide, en lo referente á Bélgica, la libertad de la población flamenca y una buena vecindad, basada en intereses recíprocos y económicos, teniendo que rechazar el rebajamiento del país á un Estado vasallo anglofrancés; que Alemania y Austria deben y quieren solucionar la cuestión polaca; que Alemania no puede permitir que los libertadores polacos, lituanos, letas y bálticos vuelvan á estar bajo el yugo ruso reaccionario, sino que debiera asegurarse el desenvolvimiento á base de particularidades nacionales.

Con respecto á la opinión de Alemania sobre los fines de la guerra, manifestó el canciller lo siguiente:

«¿Qué puede ofrecer la coalición enemiga á Europa? Rusia ofrece la suerte de Polonia y Finlandia; Francia, la pretensión de aquella hegemonía que causó nuestro empobrecimiento; Inglaterra, el estado de divergencia y de constantes rozamientos, que ella llama el equilibrio en el Continente, y que es la causa de tanta miseria como ha traído la guerra sobre Europa.

Si las tres Potencias no se hubiesen unido contra Alemania intentando volver atrás la rueda de la historia á tiempos pasados para siempre, la paz de Europa se hubiese robustecido lentamente, con las energías de un desenvolvimiento pacífico. El conseguir esto era el objetivo de la política alemana antes

de la guerra. Nosotros podíamos, queríamos esperar todo del trabajo pacífico. Queríamos paz de Europa debe surgir de los torbellinos de sangre y dolor, de las tumbas de millones de seres. Alemania fué á la lucha en el momento de la historia que antes era no lo es hoy ya. La cuestión polaca; la suerte de las batallas hizo, y ahora espera su solución.

Alemania y Austria-Hungría deben solucionar un estado de cosas como existía antes de la guerra, después de tantas conmociones; Polonia, que fué abandonada por el «chinowin», que aun en su retirada se llevó lo que pudo; por el cosaco, que la incendió y los de la Duma manifestaron francamente que no podían imaginarse la vuelta del «chinowin», adonde ya trabajan los polacos alemanes y austriacos honradamente por el desgraciado país.

Mr. Asquith, que habla del principio de la guerra, no puede suponer que Alemania entregará de nuevo, voluntariamente, el mar Báltico y los pantanos de la Wołynia, ya sean polacos, lituanos, bálticos ó letas.

Procuraremos obtener plena garantía de que Bélgica no será un Estado vasallo de Francia é Inglaterra, y que no será utilizada militar y económicamente como baluarte contra Alemania. Tampoco renunciará Alemania á los flamencos, durante largo tiempo sometidos á un estado de servidumbre, correspondiente á sus ricas cualidades, basado en sus idiomas y características. Queremos, sí, vecinos, pero no que de nosotros se coliguen contra nosotros para ahorrarnos, y sí con los que con nosotros de común acuerdo podamos trabajar para beneficio de ambos. El recuerdo de la guerra permanecerá largo tiempo vivo en la tierra de Bélgica. Pero bajo ningún pretexto permitiremos, en interés recíproco, que de ella puedan resurgir nuevas guerras.»

El canciller imperial habló del porvenir de Europa, como lo concibe la política alemana, diciendo así: «Europa, que saldrá de esta crisis, la más terrible de todas, se asemeja á quien vuelve en sí. Sólo lentamente reemplazará la sangre derramada y los bienes destruidos. Europa debe llegar á ser para todos los pueblos que habitan de la Europa del trabajo pacífico. La paz que debe poner fin á la guerra no debe ser el germen de una nueva, sino el orden decisivo y pacífico de los asuntos europeos.

El compañerismo en la guerra con nuestros aliados será seguido por una cooperación de trabajo pacífico en beneficio del bienestar económico y cultural de los pueblos cada vez más sólidamente unidos.

También en esto seguimos nosotros distintos caminos que nuestros adversarios.

Inglaterra no quiere con la firma de la paz cesar en la guerra, sino que pretende proseguirla en el terreno comercial con redoblada fuerza contra nosotros.

Primero hemos de ser destruidos militarmente y después económicamente.

El afán de destrucción la lleva á querer hacer de un pueblo de 70 millones de habitantes una nación de lidiados.

Pero también estas tramas fracasarán.»

El canciller continuó diciendo:

«Las fuerzas promotoras que antes de la guerra llevaron á la realidad la coalición contra nosotros, el deseo de conquistas y de revancha, así como la envidia hacia la competencia económica en el mercado mundial, han quedado también vivas durante la conflagración en los Gobiernos enemigos, no obstante todas las derrotas.

En estos fines generales de la guerra están de acuerdo San Petersburgo, París y Londres.

Nosotros tenemos un solo objetivo: defendernos, afirmarnos y mantener alejado al adversario de nuestras fronteras.

Nunca hemos querido esta guerra; no tenemos necesidad de modificar las fronteras cuando comenzamos la lucha, en contra de nuestra voluntad. No hemos amenazado á ningún pueblo con destruir su existencia ó su nacionalidad. ¿Qué nos da fuerzas para

LA CASA DE SALUD. Folletón de «La Correspondencia de España». CAVIER DE MONTEPIN. LA CASA DE SALUD. PROHIBIDA LA REPRODUCCION. Cuatro cuadros de autores italianos completaban aquel conjunto un poco sombrío, pero que no carecía de lujo. En efecto; tres personas aguardaban en el salón. El señor Delarivière, Juana y Fabricio Leclere. El doctor Ritner, al ver á este último, apenas pudo contener un movimiento de sorpresa. Juana, reclinada en un sillón, tenía la inmovilidad de una figura de cera. El señor Delarivière, sentado á su lado y también extremadamente pálido, tenía entre las suyas una de las manos de su mujer, y sus ojos estaban bañados de lágrimas. Fabricio, en pie, detrás de estos dos personajes, con la mirada clavada en la puerta, aguardaba la entrada del doctor Ritner, cuyo asombro esperaba, y en el instan-

te en que entró, las miradas de los dos hombres se cruzaron, y Fabricio llevó rápidamente un dedo á sus labios. Aquella seña decía claramente: «Silencio, ni una palabra, no nos conocemos, mejor dicho, no debemos conocernos.» Ritner bajó sus párpados en señal de asentimiento y se inclinó ante los recién llegados. Fabricio, abandonando el segundo término, se adelantó, colocándose al lado de su tío. A éste fué á quien el doctor dirigió la siguiente pregunta: —Caballero, ¿á qué causa debo el honor de vuestra presencia en mi casa? —A una causa bien triste—murmuró el joven con voz casi embargada por las lágrimas;—acabamos de ser sorprendidos por una terrible desgracia. Señaló á Juana, siempre inmóvil, y continuó: —¡Mire usted! —¿Cómo? ¿Esta señora...?—preguntó el doctor. —¡Ay, sí, señor!—respondió Fabricio sin dejarle acabar. —¡Pobre señora!—murmuró Ritner. Fabricio prosiguió: —La justa celebridad que habéis adquirido por el trabajo y los éxitos logrados, que todo París conoce; nos han decidido á venir á buscarle y rogarle que se encargue del cuidado de una persona que nos es muy querida. Mi tío y yo os lo rogamos encarecidamente. El señor Delarivière se inclinó y dijo: —¡Oh, sí, sí! Una persona que nos es

más querida que la vida. Y un sollozo mal contenido se escapó de su pecho. Al oír las palabras «mi tío y yo», pronunciadas por Fabricio, Ritner se estremeció ligeramente y miró frente á frente al joven; pero al choque de aquella mirada, Fabricio continuó impassible. Ritner fijó entonces su atención en el banquero y le estudió durante un segundo. El sufrimiento había hecho rápidos progresos. El señor Delarivière, con las mejillas lívidas y hundidas, enrojecidos los ojos, agitados los labios por un temblor nervioso, parecía haber envejecido diez años desde la víspera. —¡Oh!—pensó el médico.—Si lo que advino es cierto, Fabricio es más sagaz de lo que yo creía. Es un tunante de marca mayor. Se sentó al lado de Juana, tomó una de sus manos, que ella abandonó sin conciencia de lo que hacía, y Ritner la miró durante un minuto con esa voluntad firme que da tan extraño poder al magnetizador. El efecto se produjo inmediatamente. Juana, obedeciendo á la atracción misteriosa, volvió lentamente la cabeza, y sus pupilas, sin expresión y como veladas, se fijaron en el rostro del doctor, aunque no parecía verle. Esto fué todo. El médico alienista fijó en vano en aquellas pupilas azuladas su corriente magnética, tratando de llegar al alma por el camino de los ojos, sin poder conseguirlo. Apenas un ligero estremecimiento animó

aquel cuerpo marmóreo, que volvió á quedar inmóvil, como sin vida. —Estupor absoluto—dijo Franz Ritner. Después, juzgando el experimento suficiente, se dirigió á Fabricio y le preguntó: —¿Desde cuándo esta señora se encuentra en este estado? —Desde esta mañana—repuso el sobrino del banquero. —¿Y nunca anteriormente ha tenido síntomas de enajenación mental? Fabricio volvió los ojos á su tío, como interrogándole. —Nunca—dijo el señor Delarivière.—Es la primera vez. —¿Y esta locura repentina ha sido determinada por algún dolor moral violento ó por el anuncio brusco de alguna inesperada desgracia? —Tampoco—dijo Fabricio. —Entonces no se explica... —Perdone, doctor; sin querer, y puede decirse que impensadamente, esta señora ha sido testigo de una ejecución capital. —¿Una ejecución capital?... ¿Dónde? —En Melún. El doctor cambió con su cómplice una mirada significativa, y prosiguió impassible: —Si hiciera usted el favor de darme una pequeña explicación de la forma en que se han producido los hechos... Fabricio hizo una seña afirmativa, y refirió lo que nuestros lectores ya conocen, enterando al mismo tiempo al doctor de lo que este último no pensaba saber sino algunos años después, en casa de Brehaut. Después de escuchar atentamente, Rit-

ner permaneció pensativo cinco ó seis segundos. —¿Y creen ustedes—dijo por fin—que sólo la vista de una ejecución ha bastado para determinar la locura? —Sin duda. ¿No está probado hasta la evidencia? El grito que ha dado esta señora, el grito seguido de un desmayo; después la crisis de delirio que ha sobrevenido, todo parece responder y enlazarse á las palabras pronunciadas por el reo desde la plataforma del cadalso: «¡Soy inocente!» ¿Duda usted todavía? —No, no dudo de la locura; dudo de la causa que la ha determinado. —Sin embargo... —Yo me pregunto—interrumpió el doctor—si un espectáculo cualquiera, por triste que pueda ser, produce tales perturbaciones en el cerebro. —¿No le parece bastante ver caer la cabeza de un hombre? —No, señor—repuso el doctor interrumpiendo de nuevo con la vista á Fabricio.—Le aseguro que es la única causa—dijo éste. —Pues de seguro está usted en un error—insistió el doctor;—las enfermedades del espíritu, como las del cuerpo, tienen su origen en el horror causado por la vista de una escena terrible pueden producir una congestión, una crisis nerviosa. Para determinar la enajenación mental en una persona que goza de todas sus facultades intelectuales es preciso algo más que eso. —¿Qué quiere usted decir? No le entiendo—dijo Fabricio.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

Marqués de San Juan de Nueva; Francisca Lasartem, Hermosilla, 24; Antonio Torren, gloria de las Delicias, 47; Manes, café Avenida Menéndez Pelayo; Angel Mizabent, Santa Isabel, 50; García Pérez, sin señas; Sancho, Harinas, sin señas; Amado Arturo Rojo, Hita, 4; Andrés Bárcena, Preciados, 9, casa de huéspedes; Mariano Pava, Bolna, 16; Gaspar Gestido, Peña, Sandoval, 21; Ecomato La Montaña, sin señas; Eusebio Florza, ronda de Atocha, 3; Ana Romero, viuda de Méndez Pidal, Lagasca; Hillers, Apartado de Correos, 668; Manuel Higer, Valverde 19; Juan Antonio Perea, Barriónuevo, 8; María Mosquera, Manzana, 37; María Ruiz Gómez, Lealida, 16; José Gómez, café de La Montaña; Carlos Montessoro, San Roque, 24; Marche, sin señas.

TELEFONEMAS

De San Sebastián, para Luis Parladé, hotel Ritz; de Vitoria, para Gaitón, Bolsa; de Bilbao, para Aurora Asensio, travesía del Conservatorio, 13, primero; de Málaga, para Emilia Brinjas, San Juan, 9; de Barcelona, para Oseñalde.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

UN ABORDAJE

VAPOR CORREO A PIQUE

TANGER, 6. Ha fundeado el crucero francés Cassard, que tiene grandes averías en la proa, causadas en un abordaje con el vapor francés Emerthie, perteneciente a la Compañía Paquet.

Ambos barcos, siguiendo las precauciones ordenadas por las autoridades francesas, marchaban con las luces apagadas. El siniestro ocurrió entre Rabat y Casablanca.

El crucero dió remolque al Emerthie, tratando de hacerle encallar en la playa de Buselham; pero el vapor había recibido tales averías, que se fué a pique antes de ganar la costa.

El crucero francés Cosmao acudió inmediatamente al lugar del siniestro y recogió la tripulación y el pasaje del Emerthie. Perecieron ahogados tres pasajeros, uno de ellos español, cuyo nombre es desconocido aún.

El barco perdido desplazaba 4.500 toneladas; llevaba mucha carga y 200 sacos de correspondencia, parte de la cual pertenecía a España.

De Gibraltar salieron a toda prisa varios barcos con el material necesario para intentar el salvamento.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Las más litínicas de España.

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Prórroga.

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden del ministerio de la Guerra:

«Excmo. Sr.: Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por corporaciones, entidades e interesados, en solicitud de que se amplie el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, así como les sea admitido el importe de los segundos y terceros plazos de las cuotas vencidas,

El Rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido prorrogar hasta el día 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse a dichos beneficios los reclutas del alistamiento del presente año y los declarados soldados útiles en la actual revisión; pudiendo también optar dentro del mismo tiempo para acogerse a la cuota de 2.000 pesetas que señala el artículo 268 de la referida ley los que disfruten de la de 1.000 pesetas que determina el 267 y que puedan ser abonados asimismo los plazos vencidos hasta la indicada fecha, interesando V. E. de los gobernadores civiles de las provincias de esa región que dispongan se inserte esta circular en los Boletines Oficiales de las suyas respectivas para la debida publicidad de esta disposición, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados a quienes corresponde.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 6 de abril de 1916.—Luque.»

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos.

Ingresos y turcos.

LONDRES, 6. (Mesopotamia.) El telegrama del general Lake anunciando que el Cuerpo expedicionario del Tigris, mandado por el general Ailmer, ha conseguido un éxito y se ha apoderado de las trincheras turcas de Um-el Hannah, en Mesopotamia, es comentado con satisfacción por la Prensa de Londres.

Los periódicos sacan en conclusión que pronto será posible auxiliar al general Townshend.

Plan de Federación económica.

LONDRES, 6. Según el corresponsal del «Morning Post» en Budapest, el plan alemán de Federación económica bajo la forma de una unión aduanera en Europa central, ha fracasado completamente. Los grandes comerciantes e industriales de Austria y los ricos propietarios de Hungría le han hecho una viva oposición.

El conde Tisza ha declarado, según se asegura, en conversaciones particulares que ese proyecto amenazaba la independencia y el desarrollo industrial de Hungría.

Los banqueros alemanes.

TORRE EIFEL, 6. El antiguo director de la Shaffhauscher Bankverein, de Colonia, ha declarado en una entrevista que los trabajos de M. Helfferich sólo tienden a disfrazar los inconvenientes de una situación desesperada. Otros banqueros van a salir del Imperio, según ha asegurado también.

Nueva medalla militar.

LONDRES, 6. Se ha publicado un decreto instituyendo una nueva medalla de Plata, equivalente a la medalla Militar, que se concederá a los oficiales que no se hallen en activo y a los que pertenezcan al elemento civil, por actos de valor aislados o asociados. La inscripción del reverso dirá: «Al valor en la campaña.»

Los aliados y Grecia.

PARIS, 6. Le Temps sabe, de procedencia autorizada, que la visita de los ministros aliados en Atenas ha tenido por objeto reglamentar algunos asuntos pendientes y especialmente la devolución de sacos de correo decomisados recientemente por los aliados a bordo de un buque griego, y establecer un reglamento definitivo conciliando los respectivos intereses de los griegos y de los aliados en materia de transportes postales.

El reclutamiento.

POLDHU, 6. En el Parlamento declaró hoy Mr. Asquith que el Gobierno estaba examinando la cifra de reclutas obtenidos y de los que pueden obtenerse con el actual sistema, y está haciendo el cálculo de los reclutas que aún son necesarios. Cuando el Gobierno llegue a una decisión, que tomará bajo su responsabilidad, la comunicará a la Cámara.

El día «del Imperio».

POLDHU, 6. Lord Crewe anunció ayer en la Cámara de los Lores que el Gobierno accede gustoso a la petición de que el día «del Imperio» ondee la bandera británica en todos los edificios gubernamentales del Reino Unido.

Inglaterra y Holanda.

CARNARVON, 7. Un comunicado oficial holandés niega la veracidad de la noticia reproducida por el Svenska Dageblatt, en la que se decía que el Gobierno británico había propuesto al holandés que Holanda permitiera el paso de un ejército a través de Flandes de Holanda. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que esto es absolutamente inexacto.

Laboristas arrestados.

CARNARVON, 7. Atenas. Comunican de Sofía que el doctor Gennadjeff, jefe del partido laborista, ha sido arrestado, en unión de otras seis personas adictas a dicho partido.

El «Times» y Mr. Asquith.

CARNARVON, 7. Comentando la visita de Asquith a Italia, dice el Times:

«Aseguramos al pueblo italiano que correspondemos completamente a la cordialidad de sus sentimientos hacia nosotros; tenemos la firme intención de establecer nuestras relaciones con Italia sobre el mismo pie que con nuestros otros aliados y sobre la base de un perfecto acuerdo y cooperación militar, política y económica. Cuando, como esperamos, representantes elegidos de Italia nos honren con su visita, encontrarán en Inglaterra una recepción tan cordial, sincera y entusiasta como la que dispuso el pueblo italiano con nuestros representantes cuando visitaron ese país.»

Italia y los aliados.

CARNARVON, 7. Comunican desde París al Daily Chronicle, con fecha 6 de abril, que M. S. Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros dice en un artículo que en las conversaciones sostenidas entre los ministros italianos y británicos se llegó a un acuerdo económico y político que permitirá a Italia hacer frente con éxito a todos los riesgos de la guerra. Las palabras pronunciadas en Roma por Mr. Asquith permiten creer que existe una perfecta armonía de ideas entre Italia y la Gran Bretaña. Todos los aliados se beneficiarán con este arreglo.

La Marina mercante inglesa.

LONDRES, 6. En la Cámara de los Comunes, respondiendo a una pregunta M. Runciman, ministro de Comercio, dijo que a fin de cada uno de los tres años últimos, el tonelaje neto inscrito en el registro marítimo británico era, respectivamente, 12.120.000 toneladas en 1913, 12.415.000 en 1914 y en 1915 12.416.000.

Confirmación de una noticia.

PARIS, 6. Los informes llegados a la presidencia de la Cámara de diputados confirman que el teniente coronel Driant encontró la muerte el día 22 de febrero, en el bosque de Caures, después de haber asegurado la retirada de sus cazadores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

Amigo del pueblo italiano, siempre me han sido queridos. Hoy que los tenemos por aliados estamos orgullosos de ello. Acabo de regresar del frente austroitaliano, donde he podido ver y apreciar por mí mismo dificultades casi insuperables, contra las cuales el magnífico ejército italiano lucha con incomparable bravura, obteniendo gloriosos éxitos, y ahora más que nunca empieza la victoria final para Italia y sus aliados. Desco larga vida al Rey y al ejército de Italia.»

Discusión del presupuesto inglés.

CARNARVON, 6. En el debate sobre el presupuesto en la Cámara de los Comunes, Mr. Wardle, representante del partido obrero, dijo que todas las clases del partido están decididas a soportar las cargas que sean necesarias para ganar la guerra y ayudar al Gobierno con todos los medios a su alcance, y asegurar la victoria de los aliados.

Mr. Barner, miembro también de dicho partido, dijo que se comprometían a hacer todo lo que pudieran para llevar la guerra a un final victorioso, y que deben encontrar el dinero necesario para ello.

Mr. Coote, miembro irlandés, dijo que querían soportar la carga que legítimamente les corresponde, relacionada con esta guerra terrible. «Somos irlandeses—dijo—, pero también britanos, y daremos los hombres y dinero que podamos. Queremos nuestro sitio en la nación y que nadie nos impida hacerlo así.»

Comentando el presupuesto, dice el Times que nada puede mostrar de modo más concluyente la disposición de nuestro pueblo a realizar cualquier sacrificio en pagar por el sostenimiento de la guerra. El espíritu de un esfuerzo poderoso estará siempre detrás del Gobierno cuando pide el mismo sacrificio a todas las clases.

El resultado concreto de la nueva proposición puede considerarse con orgullo por todos aquellos que sientan en el corazón la necesidad de sostener el crédito británico. La situación no deja lugar a dudas acerca de la estabilidad de la Hacienda inglesa. Sus fundamentos son tan sólidos como siempre. Por cada libra que prestemos este año habremos suministrado con gran margen la tradicional garantía británica.

Una opinión sobre la paz.

LYON, 6. Contestando a un artículo reciente del «Temps», M. H. Jalmer Branting, leader del partido social democrata de Suecia, ha hecho declaraciones en que ha precisado su opinión sobre la paz futura: «Yo no soy, como dicen, partidario de una paz defectuosa, sino de una paz sólida y justa. La democracia sueca desea, como ya lo he dicho en el «Social Democrata», una paz duradera, que garantice a cada una de las naciones el derecho de vivir según sus propias aspiraciones.»

La defensa de Londres.

CARNARVON, 6. En la Cámara de los Comunes, Mr. Tennant, contestando a preguntas de Mr. Pemberton, dijo que las nuevas disposiciones para la defensa de Londres y factorías de municiones dentro y en los alrededores de Londres se han demostrado con éxito, y más de un ataque ha sido rechazado sin que los habitantes se hayan enterado.

Criterio inglés sobre el contrabando.

CARNARVON, 6. Lord Robert Cecil dice que el objeto principal de la orden recientemente dictada por el Consejo es para declarar la doctrina de viajes continuos destinados en su amplio sentido a contrabando condicional y a contrabando absoluto.

En el contrabando condicional el capturado puede ser condenado sólo cuando vaya destinado a fuerzas armadas enemigas o para uso del enemigo; mientras que en el contrabando absoluto puede serlo el capturado que fuera a cualquier parte del territorio enemigo.

Sustancialmente, todos los géneros enviados a territorio enemigo son de hecho utilizados directa e indirectamente por las fuerzas armadas, y están igualmente sujetos a captura tanto el contrabando condicional como el absoluto.

Para establecer la identidad práctica entre ambos contrabandos propone el Gobierno la publicación en forma oficial de una lista completa de los contrabandos absoluto y condicional, imprimiéndolas juntamente, a fin de que todos los comerciantes neutrales tengan claro conocimiento de las diferencias.

El objeto que trae consigo la disposición es definir ciertas circunstancias en que existe presunción de que los géneros capturados van destinados al enemigo y señalar especialmente el peligro en caso de que los géneros vayan consignados a un neutral a quien se conoce como proveedor del enemigo.

A medida que la guerra avance deben agregarse artículos, extendiendo la lista de contrabando de tiempo en tiempo. Ciertos artículos se propone que entren en vigor inmediatamente.

En honor del Príncipe de Serbia.

CARNARVON, 6. Esta mañana se han reunido numerosas diputaciones, representando todos los partidos políticos del Reino Unido, incluyendo a los miembros eclesiásticos y dignatarios de la ciudad de Londres.

La Congregación estaba presidida por el arzobispo de Canterbury y el lord mayor.

En el curso del discurso el arzobispo citó al ejército serbio, diciendo que valía más cuerpo envuelto en harapos y el alma en seda que cuerpo envuelto en seda y el alma en harapos; y agregó que de los sentimientos nobles se había dado un gran ejemplo con la conducta de la nación serbia.

La contestación del Príncipe heredero fué aplaudida estrepitosamente por las diputaciones, y después cada miembro tuvo el honor de ser presentado al Príncipe, que había recibido previamente al Comité de fondos de socorro para los serbios.

Los españoles en Francia.

PARIS, 6. El Gobierno francés ha acordado conceder las mayores facilidades para el viaje y paso por la frontera a los españoles que se trasladan a la Península, con objeto de tomar parte en las próximas elecciones generales.

importantes al adversario y hacer una veintena de prisioneros.

Durante el ataque efectuado en el sector vecino, la artillería francesa cañoneó violentamente la porción del bosque de Avocourt ocupada por los alemanes.

En la región de Verdun, los alemanes, después de la calma relativa de la tarde de ayer, han desplegado una actividad muy grande al caer el día y durante la noche.

Al Oeste del Mosa procedió el enemigo a un bombardeo de extremada violencia en la región comprendida entre Avocourt y Bethincourt, que fué seguido de una serie de ataques con muy grandes efectivos sobre los dos salientes principales de este frente.

A la derecha de los franceses, todos los intentos de los alemanes contra el pueblo de Bethincourt fueron rotos por el fuego de los franceses. Al mismo tiempo, los alemanes encarnizaron su esfuerzo en el centro, contra el pueblo de Haucourt. Después de repetidos fracasos y sangrientos sacrificios, los alemanes han puesto pie, durante la noche, en el pueblo, que los franceses tienen bajo el fuego de sus posiciones dominantes.

Después de una corta preparación de artillería, los franceses lanzaron un vivo ataque, que desembocó del reducto de Avocourt, con objeto de unir este reducto a una obra situada en el lindero del bosque, al Noroeste de Avocourt. Los franceses tomaron, durante esta operación, que tuvo pleno éxito, una gran parte de terreno, llamada el Bosque Cuadrado, haciendo unos cincuenta prisioneros.

Al Este del Mosa, dos ataques alemanes contra las posiciones al Norte del bosque de la Caillotte no han tenido más resultado que causar elevadas pérdidas a los alemanes.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ofensivas rechazadas.

PETROGRADO, 6. (Oficial.) Frente occidental.—En las regiones de Riga, Jacobstadt y Dvinsk hubo ayer fuego de cañón y fusilería en varios puntos.

En Dvina sigue el deshielo.

Al Sur de Dvinsk, numerosos vuelos de aeroplanos enemigos, que arrojaron varias bombas y dispararon sus ametralladoras.

En la región Este de Baranovichi fueron señalados algunos zeppelines la noche del 4.

En Galkizia, en la región Oeste de Tarnopol, importantes fuerzas enemigas tomaron la ofensiva, pero fueron rechazadas a la bayoneta, abandonando muchos muertos y heridos cerca de las alambradas.

En la región Norte de Latatche, nuestros elementos ocuparon el pueblo de Svierzkovitz y bosques próximos.

Frente del Cáucaso.—En el litoral, los turcos, apoyados por el fuego del crucero «Breslau», atacaron nuestro flanco derecho, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas, y al mismo tiempo nuestras tropas apearadas, abandonando éste parte de sus posiciones.

En la cuenca del alto de Tchorok desalojamos al enemigo de una serie de posiciones montañosas poderosamente organizadas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos.

LONDRES, 6. En las cercanías de Hulluch hicimos volar unas minas, que causaron daños en las trincheras alemanas, y bombardeamos con éxito las obras enemigas.

Hay activo cañoneo en la comarca de San Eloy.

En San Julián bombardeamos eficazmente, con artillería gruesa, las líneas alemanas, causando numerosas explosiones.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La campaña de Mesopotamia.

CARNARVON, 6. El despacho del general sir John Dixon sobre los acontecimientos de Mesopotamia desde abril a septiembre de 1915 se ha publicado en The London Gazette.

El despacho describe el país en que han luchado, comparándolo con un mar interior, debido a las inundaciones.

Se refiere a los ataques a la bayoneta, en que las tropas recorrian en botes millas entre espesos cañaverales, y después desembarcaban con el agua al pecho.

Un avance dado así tuvo por consecuencia la ocupación de Amarah el 2 de junio por fuerzas apoyadas por el cañonero Comet y tres remolcadores armados.

Continúa el despacho diciendo que el primer batallón llegó el 4 de mayo, no lo pronto que se deseaba, pues los habitantes habían empezado a realizar actos de fuerza, y pudo someterseles días antes.

Da también detalles del ataque y toma de Kut, en donde las fuerzas turcas ocupaban posiciones defensivas formidables, amparadas en el río Broched.

Las operaciones principales fueron ejecutadas por el general Dalarian, cuyas tropas atacaron con ímpetu magnífico, infligiendo grandes pérdidas.

En el curso de esta operación, el cañonero Comet trató de cortar los cables, siendo entonces muerto el teniente comandante Cookson en la valiente tentativa.

Cortados los cables, se aseguró, con la derrota de los turcos, la ocupación de Kut, retirándose el enemigo a Ctesiphon.

Termina el despacho: «Hay que hacer constar el trabajo valiosísimo de la Armada durante todas las operaciones.»

Telegrama de Mr. Asquith.

CARNARVON, 6. Roma.—Dice un telegrama que antes de salir Mr. Asquith dirigió el siguiente telegrama al pueblo italiano: «En nombre de mi augusto Soberano y del pueblo británico doy las gracias de todo corazón por pruebas de simpatía y fraternidad.

PÁGINA TERCERA

en casa las dificultades y en el campo superioridad enemiga? Quién puede creer que en vencer a un país que anima a realidades de asalto ante Verdun? Un puñado de columnas de nuevas hazañas ha creado, constantemente nuevas hazañas ha creado, que tantos valores morales de la mañana se convirtieron de la noche a la mañana en bárbaros y hueros? No; tal cosa es imposible.

El canciller afirmó la imposibilidad de vender por hambre a Alemania; declaró que el odio, especialmente las clases humildes, se abastecían con gran espíritu de sacrificio y abnegación, en favor de la patria, las limitaciones en la vida doméstica, las preocupaciones y dificultades de la presente situación, y los dispuestos todos a sacrificarlo todo en esta lucha a vida o a muerte.

«Las simbras de invierno tienen buen aspecto; hace muchos años que los informes sobre las sementeras no reflejaban un cuadro tan halagüeño. A pesar de que la cosecha de cereales de 1915 fué una de las peores desde que se comenzó a registrar, los informes de los agricultores en la fabricación de pan, llegando al nivel del año anterior con apreciable reserva. Nos arreglaremos en el futuro como hemos hecho hasta aquí.»

El canciller hizo un relato del imponente momento vivido en el frente:

«Cuando la última vez estuve en el Cuartel general, me encontraba junto al Emperador en el mismo sitio en donde le había acompañado hacia un año. El Emperador hizo referencias, muy conmovedoras, al notable cambio de frente, muy conmovedoras, los rusos en los tiempos. Entonces estaban los rusos en las crestas de los Cárpato y no se habían realizado todavía el rompimiento del frente en Gorlice ni la imponente ofensiva de Hindenburg. Ahora estamos muy adentro en Rusia.»

Entonces ingleses y franceses asediaban a Belgrado, esperando levantar en armas a los búlgaros contra nosotros. Ahora Bulgaria lucha a nuestro lado. Entonces rechazamos un ataque en la Champagne. Ahora en las palabras del Soberano se mezclaba el trueno de los cañones delante de Verdun. El más profundo agradecimiento hacia Dios, el ejemplar agradecimiento hacia Dios, el ejemplo de todo lo realizado en este año por el ejército y la flota.»

El canciller terminó con estas palabras: «Una sola voluntad, un solo espíritu guía a los guerreros alemanes que en los campos de batalla sacrifican su vida por la patria, y este espíritu unificador debe guiarnos a nosotros también. Es el que a nuestros hijos y nietos los llevará a un porvenir libre y fuerte, pasando por las luchas de sus padres.»

La Cámara escuchaba con atención y emoción las palabras del canciller, que en muchas ocasiones provocaron atronadores aplausos. La sala estaba llena de bote en bote, todas las galeras ocupadas. Entre el Cuerpo diplomático se encontraban, entre otros, el barón de Gevers, de Holanda, y Theotokis, de Grecia.

LO DE HOLANDA

Concentración alemana en la frontera holandesa?

CARNARVON, 6. El «Amsterdam Telegraaf» manifiesta que las verdaderas razones de las medidas militares tomadas por Holanda están en la concentración de fuerzas alemanas en la frontera con objeto desconocido.

COMBATES EN VERDUN

Referencias francesas.

PARIS, 6. En el Echo de Paris, Marcel Hutin muestra la importancia del restablecimiento de nuestra línea, que ya desborda la derecha del fuerte Douaumont, el cual está dominado por nuestra artillería y es cada vez más inutilizable para el enemigo.

«El Kronprinz—añade—dió ciertamente un golpe en vago delante de Douaumont, aunque haya perdido allí sus mejores unidades.

En los dos últimos días de combate señalan ambas jornadas una nueva orientación de la batalla.»

El coronel Rousset, en Le Petit Parisien, dice que cuanto más se prodigan los alemanes menos se acercan a su objetivo. Incluso parece que comienzan a alejarse de él.

Tantos y tan inmensos sacrificios, completamente estériles después de cuarenta y cinco días de lucha encarnizada, dan por resultado en el enemigo un descorazonamiento, motivado por darse cuenta de las terribles dificultades que le quedan por vencer.

Este desfallecimiento moral, que de ordinario sucede a las grandes esperanzas desvanecidas, es el que ha roto en el enemigo el ímpetu indispensable para llevar a cabo sus propósitos.

Le Petit Journal dice: «Los alemanes han llegado al período de jaco bien caracterizado por el levantamiento de sus energías; pero el cansancio y el malestar son evidentes.»

Le Journal publica un artículo del filósofo americano Baldwin, poniendo de manifiesto el magnífico espíritu moral común que anima a los ejércitos aliados.

Los ingleses, que admiran grandemente a un ejército que rivaliza en poder con su Maniatar francesa, teniendo la misma voluntad de vencer, a la que no se dará tregua hasta que el monstruo alemán esté completamente derribado.

Termina diciendo Baldwin que querría ver a su país, moralmente aliado ya a los otros de Inglaterra y de Francia, en interés de la paz del mundo y del derecho internacional.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 6. Parte oficial de la tarde. «En Argona, un golpe de mano, ejecutado por los franceses esta mañana contra una trincherita alemana cerca del reducto de San Huberto, permitió a aquellos causar pérdidas

de las tres de la tarde. «En Argona, un golpe de mano, ejecutado por los franceses esta mañana contra una trincherita alemana cerca del reducto de San Huberto, permitió a aquellos causar pérdidas

# Informaciones de provincias

## LAS ELECCIONES GENERALES

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Centro de Defensa Social ha publicado un manifiesto electoral lamentándose de que las derechas no luchen unidas; pero que esto no puede justificar el retraimiento, y, por tanto, donde luche un candidato que responda al dictado de católico, debe ser apoyado con preferencia a otro que no lo sea; donde no se presente esto muy claro, debe votarse a los más afines, y donde todos sean contrarios, al menos malo.

Para Barcelona recomienda la candidatura de la Liga; por más, dice, que algunos que la integran no pueden ostentar el carácter de representantes de Barcelona.

La Agrupación socialista, en asamblea celebrada, ha acordado no tomar parte en las próximas elecciones y dejar a sus afiliados con libertad de acción para que voten la candidatura que tengan por conveniente.

Los sindicalistas han publicado un manifiesto dirigido a los trabajadores, aconsejándoles que no acudan a las urnas, puesto que con el uso del derecho electoral sólo obtendrán el despojo de su libertad.

El sábado por la noche celebrarán un mitin de controversia, que denominan antipolítico, organizado por varios grupos ácratas, contra las elecciones, en el cual anuncian que admitirán para discutir a todos los políticos y a los candidatos de todos los partidos que quieran asistir.

La lucha por el domingo se presenta muy enconada, en especial entre los radicales y los del bloque.

Hay temores de que ocurran incidentes, no sólo por la enemistad que hay entre ambas fracciones, sino también por la que sienten contra la Liga y por las amenazas formuladas por algunos elementos, que se sabe están dispuestos a perturbar las elecciones.

El periódico «Solidaridad Obrera» publica hoy un sueldo dirigido a los albañiles, asegurando que si no son atendidas debidamente sus reclamaciones, reparados inmediatamente los daños ocasionados y puestos en libertad todos los compañeros detenidos el domingo, no deben celebrarse las elecciones.

Los partidos que luchan están decididos a echar el resto para obtener el triunfo. Es muy probable que, dados los errores que existen en las listas electorales, vuelvan a funcionar las famosas ruedas de falsos electores que hicieron su aparición hace dos elecciones.

El Sr. Cambó, que sigue enfermo, no ha podido asistir a ningún mitin electoral.

### EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Ha llegado D. Isidro Pérez Oliva, candidato por Salamanca.

Enorme gentío le acompañó hasta la fonda, aplaudiéndole y vitoreándole.

Fué al Centro de dependientes de comercio, donde fué ovacionado.

### EN CASTELLON

CASTELLON. (Jueves, noche.) El señor Navarro Reverter recorre el distrito de Segorbe, donde ha sido recibido con aclamaciones en todos los pueblos.

El Sr. Navarro Reverter tiene asegurado el triunfo con numerosa mayoría.

### EN AVILA

AVILA. (Jueves, noche.) Sin incidentes se ha verificado la constitución de las Mesas electorales, enterándose de los nombramientos de interventores.

Luchan en Avila D. Nicolás Sánchez Albornoz, conservador, y D. Nicasio Velayos, romanista, y en Arevalo, donde la lucha será muy reñida, son los candidatos D. Pascual Amat, conservador, y D. Luis Rodríguez Guerra, liberal.

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se ha reunido el Comité provincial liberal, quedando suavizadas en la reunión las asperezas surgidas con motivo de la lucha electoral.

Se tomaron algunos acuerdos políticos, que fueron puestos en conocimiento del gobernador civil.

Los mauristas han celebrado una Asamblea extraordinaria para protestar de la forma en que fué tratado por el gobernador su candidato por Vergara cuando se entrevistó con dicha autoridad.

Se acordó comunicar la protesta al Presidente del Consejo.

### EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Jueves, noche.) En el teatro Principal se ha celebrado un mitin electoral, organizado por los conservadores.

Los oradores ofrecieron su concurso para cuantos asuntos beneficien a Cartagena.

Como jefe del partido expuso D. José Maestre la situación política en la provincia y presentó a los candidatos conservadores por Cartagena, D. Ponciano Maestre, director del Instituto; D. Eduardo Espín y don Juan Sánchez Domenech.

### LAS ELECCIONES EN CASPE

ZARAGOZA, 6. El interés de la lucha electoral en esta provincia se concentró en el distrito de Caspe-Pina, por donde luchan el presidente del Comité liberal provincial, ex senador D. Antonio Motos, contra el señor Ossorio y Gallardo, éste encasillado por el Gobierno, que le dió los alcaldes y extrema la presión en su favor, como lo prueba el

que el gobernador envió ayer al pueblo de Fabara un delegado con la Guardia Civil para obligar al alcalde a que dé posesión a los concejales «ossoristas», pues aquí se negaba a hacerlo en el periodo electoral. Así dispondrá Ossorio de ese Ayuntamiento y del alcalde.

El Gobierno ofreció al Sr. Motos otro distrito, para que le quedase libre a Ossorio el de Caspe.

Una Asamblea de todas las fuerzas liberales, mayorías de Ayuntamientos y dos diputados provinciales, a pesar de la constante postergación, proclamó, en unión de otros elementos de todos los partidos, la candidatura de D. Antonio Motos. Este representa la protesta de los electores aragoneses que luchan hace quince años contra la imposición de un cunero maurista por el partido liberal.

El «Heraldo de Aragón» publicó el siguiente sueldo: «El gobernador civil envió ayer a Fabara un delegado suyo con la misión de sustituir el Ayuntamiento liberal por otro «ossorista», en cumplimiento de una real orden reciente, que fué el primer acto de complacencia de este Gobierno llamado liberal con el gobernador de la «semana trágica».

El alcalde de Fabara, respetuoso con la ley, estimaba que ésta no le consentía dar posesión en periodo electoral a los nuevos concejales; pero al Sr. Ossorio le corría prisa lo contrario, y para servirle ocupa la cartera de Gobernación aquel ministro de la Unión Nacional; es Presidente del Consejo aquel que, según Ossorio, no era digno de recibir el Poder, y gobernador de Zaragoza una contrafigura de Romanones.

El delegado, un oficial de este Gobierno, ha ido precedido de la Guardia Civil y con orden de proceder a «rajatabla». Por si ese atropello a la sinceridad electoral inicia en el distrito de Caspe-Pina una actitud de parcialidad, queremos advertirle al Sr. Zabía que los electores de aquel pedazo de Aragón no están dispuestos a dejarse atropellar impunemente y que defenderán sus derechos y la justicia con la entereza necesaria.

De la prudencia de la autoridad gubernativa depende que la elección de Caspe sea un modelo de corrección política, ordenada y tranquila, como desean aquellos liberales a los que su partido y su Gobierno maltratan, y que con tanta desconsideración como servilismo se entregan al enemigo que los vilipendia públicamente.

Sepa el Sr. Zabía la grave responsabilidad que contraerá si en la elección de Caspe sigue por la senda iniciada en Fabara. No le faltarán ni voces acusadoras, y todo lo enérgicas que sea preciso, ni quienes exijan cuenta de cómo cumple su deber un gobernador liberal y de origen aragonés, que ahora veremos lo que tiene de tal.

Es un perjuicio de defender el acta como debe defenderse cosa tan sagrada. Cuide, pues, el gobernador de no agitar pasiones que están quietas y de no excitar ánimos que permanecen tranquilos.

La opinión, hostil al nombre de Ossorio, lamenta y protesta de que éste sea protegido por el Gobierno liberal, cuando tan intensa y violenta ha sido su acción contra los liberales.

El Sr. Motos recorre el distrito, habiendo visitado, entre aplausos y vitores, los pueblos de Caspe, Pina, Maella, Chirrana, Mequinenza, etc. Seguramente triunfará, si no lo impide la presión del Gobierno.

### EN CASPE

CASPE, 6. Son inauditos los atropellos del Gobierno contra los liberales de Caspe, apoyando a Ossorio contra Motos y llegando al extremo de destituir al alcalde de Fabara, a pesar de hallarnos en periodo electoral.

Los ánimos están soliviantados por la actitud del gobernador de Zaragoza, dispuesto a atropellar la candidatura liberal.—Los Comités liberales de Caspe, Maella, Mequinenza, Fayón, Fabara, Nonaspe, Chirrana y Escatron.

## El trabajo y las subsistencias

### EN BARCELONA

#### Las huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha sido aplazada para mañana la reunión que esta tarde debían celebrar en el Gobierno civil los representantes de los obreros albañiles, los de los patronos, los de la Mutua de contratistas y los patronos que tienen concedido el 10 por 100 de aumento a los obreros.

El objeto de la reunión es ver si hay posibilidad de llegar a un acuerdo que termine la huelga.

Los patronos que están dispuestos a conceder el 10 por 100 son 150.

### EN VIGO

#### Una manifestación.

VIGO. (Jueves, tarde.) En virtud del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, el alcalde ha publicado un bando convocando al vecindario para mañana a la tarde, con objeto de celebrar una manifestación, a fin de pedir al Gobierno adopte las medidas que impidan la constante elevación de los artículos de primera necesidad, el pronto despacho de las obras públicas que afectan a esta ciudad y su puerto y el arreglo de las haciendas municipales, pues el actual régimen priva a los Ayuntamientos de los recursos necesarios, y hace que algunos se vean precisados a aumentar enormemente su déficit.

La manifestación será presidida por el

Ayuntamiento, y mientras se celebre cerrarán los comercios y se suspenderá el trabajo.

### EN VALENCIA

#### Remesa de trigo.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El delegado de Hacienda ha manifestado que en breve llegará un barco con cargamento considerable de trigo extranjero, con destino a los fabricantes de harinas de Valencia, con lo que se evitará el aumento del precio del pan.

#### Ante las resoluciones ofrecidas.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) Ayer debía haberse reunido el gremio de horneros para adoptar acuerdos definitivos, en vista de que no baja el precio del trigo; pero ha sido aplazada la reunión para esperar las resoluciones que el jefe del Gobierno ha ofrecido tomar en la presente semana.

También el alcalde ha suspendido el convocar a la Asamblea de fuerzas vivas hasta que traspare el plazo fijado por el Presidente del Consejo a la Comisión valenciana, y en la Casa del Pueblo se mantiene igual expectativa; pero dispuestos los afiliados a tomar acuerdos radicales si los horneros, como han anunciado, aumentan el precio del pan.

### El trigo.

Ampliando las noticias relativas a las declaraciones del delegado de Hacienda sobre la llegada del trigo, refiérese que ha manifestado que los harineros le pidieron telegrafíase al ministro de Hacienda y al director general de Comercio solicitando la rebaja de fletes para las 4.200 toneladas de trigo que de la Argentina trae el vapor «Alcorcón», destinado a la Casa Dreyfus, a la cual se han dirigido dichos harineros para comprarlo.

Las contestaciones del ministro de Hacienda y del director general de Comercio han sido favorables y se espera igual resolución de la Junta de Transportes.

Dicho funcionario, en vista de los datos oficiales sobre existencias de trigo y rebaja de éstos iniciada en las regiones castellana y manchega, cree que en Valencia no faltará el trigo, en condiciones aceptables.

### EN SEVILLA

#### Conflicto obrero.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Hace varios días se declararon en huelga los obreros de la fundición de D. José Chico, obediendo el paro a incompatibilidades surgidas entre el maestro de taller José Medina y unos operarios.

Los patronos han considerado que los obreros no tienen razón para ir a la huelga, y se han reunido los obreros, acordando ir a la huelga general del oficio.

En vista de esta actitud, D. José Chico, cumpliendo los estatutos de la Sociedad patronal, envió los trabajos que estaba ejecutando a otras fundiciones.

Con este motivo han dejado hoy de concurrir al trabajo los obreros de las fábricas que se han encargado de las labores de la fundición boicoteada.

Ha citado el gobernador a una Comisión de obreros y de patronos para estudiar el modo de llegar a una solución.

### EN FERROL

#### El problema del carbón.

FERROL. (Jueves, noche.) Sábese que salió de Cardiff con rumbo a Ferrol un vapor inglés conduciendo 4.000 toneladas de carbón, que el ministro de Marina pone a disposición de los armadores de vapores pesqueros para solucionar el conflicto.

### ANDALUCIA

#### El temporal.

HUELVA. (Jueves, mañana.) Comunican de varios pueblos que la gran tormenta que descargó ayer tarde ha producido grandes destrozos, arrasando la cosecha y dejando a muchas familias en la miseria.

En una finca, propiedad del antiguo matador de toros Litri, cayó un rayo en el momento que el ex torero estaba reunido con su familia.

La chispa destruyó la techumbre, resultando herido en la pierna uno de los criados.

#### Una riña.

A bordo del vapor «Rivas», anclado en el puerto, se suscitó una riña entre el mayordomo del barco Guillermo Inchausti y un lancharo, motivada por la desaparición de unas libras de tabaco.

El mayordomo agredió al lancharo, hiriéndole.

Momentos después desembarcaba el mayordomo. En el muelle le esperaba un hermano del agredido, quien le golpeó en la sien, produciéndole diversas heridas de pronóstico reservado.

#### Venta del «Numancia».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El «Boletín Oficial» publica un edicto anunciando la venta del crucero histórico «Numancia» por el precio de 934.935 pesetas.

#### Los tripulantes del «Vigo».

CADIZ. (Jueves, mañana.) Han llegado a ésta, procedentes de Gibraltar y Algeiras, algunos tripulantes del vapor español «Vigo», torpedeado por los alemanes, según el relato publicado por los periódicos.

Llegado el capitán, D. Zacarías Bengoa de Balboa; maquinistas, D. Santiago Alegría y Julio Begoña; contramaestre, José Juan Rey Romero; calderero, Constantino Piñero Castelo; marineros: José Real Domínguez, Avelino Santa María Miranda, José García Marte, José Pardo Vila y Juan Santalla; fogoneros: Domingo Fernández, Maquel Pérez y José Pérez Martín; paleros: Gabriel Romani y Jesús Eweiro; camarero, Juan Carranza; cocinero, José Carranza, y marmitón, Antonio Muñoz.

Estos tripulantes del «Vigo» se encuentran faltos de toda clase de recursos y han sido socorridos por el capitán del puerto.

Supervivientes del «Príncipe de Asturias».

El día 11 llegará de Canarias el vapor «Barcelona», de la casa Pinillos, trayendo los naufragos del «Príncipe de Asturias» que fueron llevados hasta Tenerife por el transatlántico «Patricio Satristegui».

### Viaje del Rey.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Según las noticias facilitadas por el gobernador civil, la estancia del Rey en Sevilla, durante el viaje que hará en el mes actual, será solamente de algunas horas.

Vendrá el Rey desde Moratalla en automóvil y acompañado del personal palatino, para presenciar las carreras de caballos, y en el mismo día regresará a dicha finca.

También se asegura que vendrá el Rey el primer día de feria para conocer esta fiesta; asistirá a una corrida de toros, y en el mismo día regresará a Madrid en el expreso.

### ASTURIAS

#### Conferencia del Sr. Vázquez Mella.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el teatro Campoamor ha dado una conferencia el señor Vázquez Mella.

El teatro estaba completamente lleno, figurando entre la concurrencia numerosas señoras.

Al entrar en el salón el Sr. Vázquez Mella, fué saludado con una ovación prolongada.

Hizo un notable discurso, mostrándose entusiasta regionalista; en brillantes párrafos defendió la Iglesia católica. Trató también de la cuestión social y de la guerra europea, abogando por la neutralidad de España.

Fué aplaudidísimo. Muchas señoras arrojaron ramos de flores.

Al salir del teatro se repitieron los aplausos y enorme gentío le siguió hasta su domicilio. Ante las instancias del público, tuvo que salir al balcón y pronunciar algunas palabras. Se comenta con elogio la conferencia.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Casa asaltada.

AVILA. (Jueves, noche.) Dicen de Hoyos de Espino que la casa del vecino D. Juan González Millán fué asaltada por cuatro enmascarados en el momento en que el dueño de la casa y su familia estaban cenando.

Los ladrones exigieron dinero, amenazando con un revólver al Sr. González, y éste les llevó a su despacho, diciéndoles que allí tenía el dinero.

Cuando los asaltantes abandonaron el comedor y se dirigieron al despacho, las personas de la familia se acercaron a una ventana y pidieron auxilio, de lo que se dieron cuenta los ladrones, y salieron precipitadamente huyendo; pero disparando sus armas contra el Sr. González, sin que, por fortuna, hiciesen blanco.

La Guardia Civil sigue la pista a los salteadores, practicando indagaciones en averiguación de los autores.

#### Aplastado por una piedra.

Dicen de La Aliseda de Tormes que estando guardando ganado lanar en un monte de aquel término municipal el niño de trece años llamado León Sánchez Hernández, quiso mover una piedra, que rodó por una pendiente, arrojándose al muchacho, y cayendo sobre él, le aplastó, quedando muerto el pequeño pastor.

### CATALUÑA

#### Una letra falsa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A instancias de un Juzgado de Madrid, el Juzgado de guardia se ha incautado esta madrugada de una letra avalada por el general Weyler, importante 14.640 pesetas, cuya letra se ha denunciado que era falsa; había sido entregada a un corredor de cambio para su negociación.

#### Festival taurino.

El lunes se verificará en las Arenas un festival taurino a beneficio del banderillero catalán Fabrilito, que hace tiempo se encuentra enfermo.

Se ha ofrecido la presidencia de la becerrada al ex Sultán Muley Hafid.

Los picadores Aragonés y Cartagena matarán dos becerros; actuará de director de lidia Vicente Pastor, y de auxiliares, Gallito, Belmonte y Ballesteros.

#### Mal tiempo.

Llueve copiosamente desde hace unos días. Con tal motivo se ha suspendido la Fiesta del árbol, que debía celebrarse esta tarde en el Tibidabo.

Las lluvias son generales en toda Cataluña.

### GALICIA

#### Noticias ferrolanas.

FERROL. (Jueves, mañana.) Las tripulaciones de los acorazados «Alfonso XIII» y «España» vienen efectuando con brillante éxito prácticas de fondeamiento de minas y de disparo de torpedos.

Los vapores que se dedicaban en estas costas a la pesca, han tenido que amarrar por no poder resistir los elevadísimos precios que ha adquirido el carbón.

A causa de esto se avecina un conflicto grave, pues centenares de familias vivían del producto de la pesca, y quedarán en la mayor miseria.

### VALENCIA

#### Pasaportes falsos.

CASTELLON. (Jueves, noche.) El gobernador de Gerona ha comunicado al de esta provincia que han sido detenidos varios individuos, procedentes de Castellón, que pretendían atravesar la frontera con pasaportes falsos.

Practicadas diligencias por la Policía, han dado por resultado la detención en Barcelona de un zapatero llamado Manuel Behe, al que se le han ocupado un sello del Gobierno civil y otros útiles para efectuar estas falsificaciones.

## AVISOS UTILES

Para hacer crecer el cabello en una cabeza calva. Por un Especialista.

Miles de personas que sufren de calvicie casi todos los tónicos y restauradores que aparecen en los anuncios para dichos defectos sin ningún resultado, se han resignado a la calvicie y a las molestias que ella proporciona. Sin embargo, no por eso es su caso una mediana; la receta simple y casera que se indica a continuación ha hecho crecer el pelo de muchos años de calvicie, como igualmente ha hecho crecer el pelo a su color primitivo para restaurar las canas. No engrasa el cabello, y es igualmente preparado como a continuación se indica. Téngase de un farmacéutico una botella de capacidad de 125 gramos, que contenga 50 gramos de Mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol a 90° y 45 gramos de agua destilada, y cómprese aparte una botella de 50 gramos de Lavona de Composé. Escóndase en mezclarse en casa y añadir la mitad de la Lavona de Composé a dicha mezcla, agitando bien el frasco. Aplíquese la noche y por la mañana por dos días, frotando bien en el cuero cabelludo con la punta de los dedos, y después añádase la mitad de la Lavona de Composé. Esta preparación la recomendarán muy eficazmente los médicos y especialistas, y es absolutamente inocua, pues no contiene el venenoso alcohol de madera que con frecuencia se encuentra en los tónicos para el cabello. (No aplicarse en la cara ó donde no se desea que crezca el cabello.)



## Sociedad Española de Construcciones metálicas

Aviso a los señores accionistas.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo el acuerdo adoptado en la última junta general ordinaria celebrada, ha dispuesto el reparto de un dividendo de 170 pesetas por acción, libre de todo impuesto en concepto de utilidades del ejercicio de 1916.

El pago se efectuará desde el 17 del actual, contra cupón núm. 8, en:

MADRID: Casa de los Sres. Urquy y Compañía.

BILBAO: Banco de Bilbao.

GIJON: Banco de Gijón.

SAN SEBASTIAN: Banco Guipuzcoano.

LINARES: Fábrica La Constancia.

Bilbao, 1.º de abril de 1916.—El secretario general, Fernando Calés.

**RIESCO**  
MUEBLES PURO ESTILO  
TAPIERIA ARTISTICA  
GRANDES PREMIOS  
MUEBLES DE CRISTAL  
32—BARQUILLO—32

MUEBLES y camas de buena calidad, moderos, alcobas, gabinetes. Precios sin competencia. Santa Brígida, 1, y Toledo, 62. Lado del convento de

**LA LATINA**

**LOS TOS**  
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pta.

**G. PINEDA (S. en C.)**  
Sastrería y paños ingleses por metros. Esta Casa ofrece a su numerosa y distinguida clientela el gran surtido de generosos paños ingleses que acaba de recibir para las temporadas de primavera y verano. MONTERO. Teléfono 4.546.

**VASCONGADAS**  
Grave cógida.

BILBAO. (Jueves, noche.) Al tiempo de desanchar las reses de la ganadería de Arribas, que lidiarán el domingo Cochería y Torquilo, un toro alcanzó al empleado de la plaza Fortunato Izurubieta, corneándole en la cabeza y en el pecho, resultando gravemente herido. En grave estado pasó al hospital.

# ALCANFOR REFINADO DEL JAPON

SE DETALLA A PRECIOS ECONOMICOS  
DROGUERIA DE D. V. VILLAFRANCA Y CALVO  
PRINCIPE, 16.—TELEFONO 5.444.

# INFORMACIONES DE MADRID

## PARA MAÑANA Boletín religioso

Sábado 8 de abril de 1916.  
Sale el Sol a las 5:47.  
Se pone a las 18:46.  
Sale la Luna a las 8:58.  
Se pone a las 0:37.

**Santos del día.**  
Santos Jenaro y Edesio, mártires; Dionisio, Perpetuo, Redento y Amancio, obispos, y el Beato Julián de San Agustín, confesores, y Santos Máxima, Macaria y Concesa, mártires.

**SAN EDESIO, mártir.**  
Educado en el gentilismo, y dotado de gran talento, cultivó con éxito la filosofía pagana. Nació en Licia y fué hermano de San Afano.

Cuando se hallaba en la plenitud de su inteligencia, confesó ante los jueces que era cristiano.

El tirano Galerio Máximo, irritado contra Edesio porque visitaba los calabozos, lo desterró a las minas de Palestina.

Cumplida esta sentencia, se trasladó a Egipto, y allí sufrió nuevas persecuciones.

En Alejandría, por haber mediado en favor de unos cristianos que eran martirizados, fué azotado atrozmente y luego arrojado al mar.

Así murió, en el día 8 de abril del año 306.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión (calle de Fray Ceferino González, 13); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, a las seis, misa, dirigida por los PP. José Ricardo Camión y Luis Zaldívar.

En Santa Bárbara empieza septenario misión a Nuestra Señora de los Dolores; a las siete de la mañana misa rezada y explicación de sus ceremonias por el padre Miguel Vinyuela; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, vía crucis, corona dolorosa, punto de doctrina por el padre Miguel Vinyuela y sermón moral por el P. Eduardo Gámez, terminando con los cánticos propios de la misión y el Stabat mater.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), idéa santa misión, dirigida por los PP. Capuchinos Fermín de San Martín e Hedefonso Armellada; por la mañana, a las siete, y por la tarde a las siete, punto doctrinal y sermón moral.

En los Servitas (plaza de San Nicolás) empieza solemne septenario a Nuestra Señora de los Dolores, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Ramón Gómez de las Barreñas, y por la tarde, a las seis y media, don Antonio González Pareja.

En el Caballero de Gracia, idéa idéa, don José Guixot, y por la tarde, a las seis, don Ignacio Jiménez.

En la Encarnación, idéa idéa, y predicará, solo por la tarde, a las cinco, un padre agustino.

En San Pascual, idéa idéa, el P. Vicente Laguna.

En San Ildefonso, idéa idéa, a las cinco y media, el P. José Martín.

En el Pilar, idéa idéa, D. Rafael Sanz de Diego.

En la Escuela Pla de San Fernando, idéa idéa, el P. León García.

En Alarcón, idéa idéa, el P. Pedro Nolasco Gaité.

En la Concepción, idéa idéa, a las seis, don Amancio García Rubiera.

En San Miguel (puente de Toledo), idéa idéa, el señor cura párroco.

En San Martín, idéa idéa, un padre escolapio.

En los Dolores, idéa idéa, el P. José Calasanz Rabasa.

En el Salvador, idéa idéa, el señor coadjutor.

En Santa Teresa, idéa idéa, D. José Suárez Faura.

En el Buen Suceso, idéa idéa, D. Mariano Morales.

En Portugueses, idéa idéa, D. José Estrella.

En las Recogidas, idéa idéa, el P. Modesto Barrio.

En Cañizares, idéa idéa, el P. Enrique Cañal.

En la iglesia de la Compañía, idéa idéa, el padre Efran Astudillo.

En las Siervas de María (plaza de Chamberí), idéa idéa, el P. La Torre.

En San Luis, a las seis y media.

En San Ginés, idéa idéa, el P. Salvador de la Madre de Dios.

En San Andrés de los Flamencos, idéa idéa, D. Jerónimo Bellido.

En la iglesia del Salvador San Luis Gonzaga, idéa idéa, el P. Juan R. Hidalgo.

En la parroquia de las Angustias (calle de Riego), a las seis y media, con plática y sermón moral.

En Santa Isabel se rezará la novena, a las diez de la mañana.

En Góngora, idéa idéa, a las once.

En Covadonga, por la tarde, a las cinco.

En San Ramón (puente de Vallecas), a las cinco y media.

En las Catalinas, a las seis.

En San Sebastián continúa la novena misión dirigida por los PP. Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet; por la mañana, a las siete y media, plática doctrinal; a las diez misa mayor, siendo orador D. Edmundo trinal, sermón moral, novena, preces, reserva y Stabat mater.

En la Real Capilla sigue la novena a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará, a las Vales Fañicé.

En San Marcos continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Dolores, predicando

por la tarde, a las cinco, el P. José Calasanz Rabasa.

En Santa María, idéa idéa, un padre capuchino.

En Santa Cruz, idéa idéa, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, idéa idéa, D. Luis Calpena.

En el Carmen, idéa idéa, D. Camilo Tomás.

En San José, idéa idéa, a las seis, D. Donatilo Fernández.

En San Lorenzo, idéa idéa, D. Mariano Benedicto.

En las Arrepentidas, idéa idéa, a las seis y media, D. Emilio Montero.

En las Calatravas, idéa idéa, D. Luis Béjar.

En San Millán, idéa idéa, D. Ángel Lázaro.

En San Pedro (Paloma), sigue la novena misión dirigida por los PP. Dominicos.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Concepción, en su parroquia, San José, Calatravas, Santiago, Capuchinas, San Pedro, Salesas, Jesús, iglesia de la Compañía, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Cena Domini.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real orden declarando de utilidad pública y sujetos a expropiación forzosa los terrenos que se indican contiguos al Parque de Intendencia de Burgos.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden declarando jubilado a D. Eusebio Enrique López Figueroa, registrador de la Propiedad de Málaga, de primera clase.

**GUERRA.**—Real orden circular prorrogando hasta el 30 de junio próximo el plazo para que puedan acogerse los reclutas a los beneficios que se indican de la ley de Reclutamiento.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se habilite la Aduana de Sevilla para la exportación de vinos dulces de más de ocho grados Beaumé, con opción a la devolución del impuesto de alcoholos.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1.º de marzo último y vencimiento de 1.º de julio próximo, por un valor de 100 millones de pesetas y según el detalle que se publica.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1.º de marzo último y vencimiento de 1.º de julio próximo, por un valor de 100 millones de pesetas y según el detalle que se publica.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1.º de marzo último y vencimiento de 1.º de julio próximo, por un valor de 100 millones de pesetas y según el detalle que se publica.

**Hacienda.**—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1.º de marzo último y vencimiento de 1.º de julio próximo, por un valor de 100 millones de pesetas y según el detalle que se publica.

## UN INCENDIO

En la calle de Luciente.

Poco antes de las doce de la noche, los serenos y los guardias de Seguridad de servicio en la calle del Humilladero observaron que de la casa número 7 de la calle de Luciente salía densa columna de humo.

Inmediatamente, y comprobado que se trataba de un fuego, al parecer de importancia, comenzaron a hacer disparos para avisar al vecindario, mientras se daba cuenta de lo que ocurría al Servicio de incendios.

La casa citada es de un solo piso y consta de dos cuerpos de edificio, separados por un patio.

El incendio se inició en la parte posterior, que da a la calle del Mediodía Grande, y que se destina a depósito de embutidos.

Los únicos inquilinos de la casa son la señora doña María Herrera y sus hijos, que se dedican a la fabricación de embutidos.

La finca es propiedad de doña Gregoria de Andrés.

A los cinco minutos del aviso estaban en el lugar del suceso el Servicio de incendios de la Dirección y el tercer Parque, al mando de D. José Monasterio y el jefe de zona Sr. Quintanilla.

El fuego tomó en los primeros momentos tal incremento, que la alarma cundió entre los numerosos vecinos de las casas limítrofes, que ya se disponían a poner a salvo sus ajueres, y si no lo verificaron fué porque las autoridades y los jefes del Servicio de incendios les hicieron ver que no corrían el riesgo que pensaban.

Las llamas invadieron la parte posterior de la vieja casa, y a no intervenir tan rápidamente el Servicio, el fuego hubiera tenido otras consecuencias.

El siniestro fué localizado en menos de una hora y extinguido a las dos menos cuarto de la madrugada.

Para ello fué preciso derribar un tabique, a fin de aislar el foco principal del resto de la casa.

Los desperfectos causados por el fuego son de bastante consideración.

Desde los primeros momentos acudieron el teniente alcalde Sr. Alvarez, los alcaldes de barrio Sres. Arenillas y D. César Alvarez, el teniente de Seguridad del distrito; el segundo jefe de Policía urbana, Sr. Garrido; el inspector Sr. Couso, el personal de la Comisaría, los Sres. D. Enrique Fraile y Sanz Octavio, y los concejales Sres. Díaz y Castillo.

A las dos de la madrugada se retiraba el Servicio de incendios, quedando solamente un retén de bomberos por si se reproducía el fuego, cosa que no era de esperar.

**AGUA DE SOLARES**  
EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## COMENTANDO

### TRIGOS Y HARINAS

Las Compañías de Ferrocarriles, cediendo irreflexivamente a requerimientos del Gobierno, han rebajado en un 25 por 100 sus tarifas de transporte para el trigo. Voy a demostrar matemáticamente que el Gobierno, al exigir tal rebaja, ha procedido con notoria ligereza, y que sucederá con eso, lo que sucedió con los consumos: ganancia para los acaparadores, con daño de todos los demás. Las Compañías van a perder unos cientos de miles de pesetas que ganarán los acaparadores, y el pan, seguirá al mismo precio.

Ante todo, vaya por delante la observación, de que tratándose de un hecho ya consumado, no son estas líneas defensa de las Compañías. Son únicamente, demostración de que el Gobierno, no hace otra cosa en todo cuanto se refiere a subsistencias, que andarse por las ramas.

Las gentes, al leer que se rebaja el 25 por 100 del importe de los transportes, creerán que van a comer el pan más barato. ¡Inocentes!

Vayamos a cuentas. Zaragoza, por ejemplo, que necesita trigo castellano, compra en Valladolid. La tonelada cuesta 26 pesetas de transporte. El 25 por 100 son 6,50 pesetas. Una tonelada son 1.000 kilos. Por lo tanto, en cada saco de 100 kilos habrá una economía de... ¡¡¡65 céntimos!!! Y en cada kilo, un ahorro de un poco más de medio céntimo. ¡¡¡Para medio céntimo en kilo, tanto estrépite!!! Es decir, que en cada libreta, el ahorro sería infinitesimal é imposible de hacer efectivo.

Esto son matemáticas, cuentas, sumar y restar. Lo demás, es filosofía de ministro.

A eso se ha reducido ese estrépito que costará a las Compañías unos cientos de miles de pesetas, los mismos que irán al bolsillo de unos cuantos avisados acaparadores del litoral, catalanes seguramente, para quienes en definitiva se legisla, porque son los que chillan. Y lo mismo sucederá con las harinas, si como desean algunos vivos y vivillos, se da el segundo golpe. Pagan las harinas de Zaragoza, por ejemplo, 21 pesetas tonelada hasta Madrid. El 25 por 100 son 5,25 pesetas. Los 100 kilos, por lo tanto, tendrán un ahorro de 52 céntimos, y el kilo de pan, medio céntimo. También esto es matemática. ¿Llegará al consumidor? No.

¿A quién favorecerá esa rebaja? Pues es muy sencillo. A los acaparadores del litoral. Como el trigo se puede facturar en todas las estaciones de España, se ahorrarán ese 25 por 100 de golpe y porrazo, realizando un doble negocio, el del trigo a la ida y el de la harina al retorno, al amparo de las tarifas especiales que los hacen dueños del mercado español. Los trigos, más tarde, subirán por haber mayor demanda. Las Compañías y el Gobierno, cansados de no ver rebaja en el precio del pan, volverán a las tarifas normales, y ellos, sin calentarse poco ni mucho la cabeza habrán realizado un negocio espléndido: 25 por 100 en el trigo y 25 por 100 en la harina, si las Compañías son tan cándidas y el Gobierno tan iluso que aún persisten en el error.

Todo lo anterior es lógica, sentido común. ¿Qué me importa que se pueda rebajar medio céntimo el kilo de pan, si no hay medio monetario de hacer efectiva la rebaja? Tendría que comprar 10 kilos para poder ahorrar 5 céntimos. ¿Y quién compra los 10 kilos?

¿Sabe el Gobierno lo que ha conseguido? Pues que suba el trigo dos reales en fanega, por la razón sencilla de que, aumentada la demanda, aumentó el precio.

¿Resultado? Pues el que deseaban los negociantes: ganarse unos miles de duros a costa de las Compañías, con ayuda del Gobierno, y sin beneficio posible para los que comen pan, que son todos los españoles.

Así... ¡qué fácil es gobernar! ¡¡Y qué fácil ganar dinero!!

### JUAN DE ARAGON

#### Asamblea de alcoholeros y vinateros

En el salón-teatro del Ideal Polistilo se ha verificado la anunciada sesión de la Asamblea nacional, representativa del comercio de vinos, aguardientes y licores, y de industria de fabricación de productos químicos, industriales, medicinales y de licorería.

Se pronunciaron varios discursos, que dieron al acto un marcado carácter de propaganda política-electoral, y se aprobaron las siguientes conclusiones:

«Que por el tiempo que duren las presentes circunstancias se graven los vinos comunes con 50 pesetas por hectolitro los destinados a la exportación, y con 125 pesetas los cien litros de alcohol neutro, cualquiera que sean su clase y procedencia, siempre que sea destinado a la exportación.»

Para la debida gestión cerca de los Poderes públicos, hasta conseguir lo solicitado, la Asamblea concede amplios poderes a la Comisión ejecutiva, nombrada con el carácter de permanente, cuya Comisión ejecutiva entregará las conclusiones al señor Presidente del Consejo de ministros, quedando autorizada para convocar de nuevo a las 321 representativas nacionales que han asistido, en el caso improbable de que el Gobierno no atendiese, con la necesaria prontitud, al remedio de la situación angustiosa de los elementos representados.»

momento, y del que podrá resarcirse el Tesoro. Las Cortes aprobaron el proyecto del ferrocarril de Caminreal. Lo que los Municipios del campo de Cariñena piden a los Poderes públicos, en instancia que dirigen al ministro de Fomento, es sólo que para solucionar ese gran conflicto que se acerca y que podría traducirse en graves desórdenes, pues no hay que esperar muchos días de cordura de quienes se ven azotados por el hambre, comience el Estado los trabajos de explanación en la zona de Cariñena, deduciendo después, de la subvención, el importe de las obras ejecutadas.

## PIDIENDO TRABAJO

### CARIÑENA Y EL CAMINREAL

Para el ministro de Fomento.

Si hay en España alguna comarca que tenga derecho indiscutible a solicitar una vez el auxilio de los Poderes públicos, es esa comarca de Aragón conocida comúnmente por «el campo de Cariñena».

Constituyen este campo unas cuantas localidades cuyos términos municipales, muy extensos, están en su casi totalidad dedicados al cultivo de la vid, ante el cual los restantes cultivos tienen una importancia muy escasa.

Hubo un tiempo en que esas localidades gozaron de una gran prosperidad. Fué la época en que, destruido el viñedo francés, tuvo la vecina República que recurrir a nuestros caldos para satisfacer las necesidades de su mercado interior. Los vinos del campo de Cariñena alcanzaron en Francia un gran aprecio. Y mientras salía de aquella comarca, para cruzar la frontera, un torrente de vino, llegaba al campo de Cariñena, procedente del otro lado de los Pirineos, un río de oro. Justo premio a la amplitud de producción de aquellos laboriosos aragoneses, pero consecuencia, al fin, de hechos puramente circunstanciales.

Francia, por razones naturalistas, se apresuró a reconstituir su viñedo. Llegó un día—día aciago para el campo de Cariñena—en que los franceses comenzaron a amorrar la cuantía de los caldos adquiridos a los productores españoles, hasta llegar a un límite insignificante, en cuanto su producción nacional pudo permitirselo.

El río de oro dejó de afluir al campo de Cariñena. Sobre aquella dicha pesó la ley fatal de que no se libran todas las de este mundo: fué desgraciadamente pasajera. Ese fué el comienzo del decaimiento y postración de la comarca. Pero los infortunios se dan por series. Y por si fuese poco aquel rudo golpe, otro más terrible aún cayó sobre las afligidas gentes que comenzaban a vislumbrar las más negras perspectivas.

Y fué que la flexera destruyó completamente los viñedos, única riqueza de todo el campo, que tocó las últimas consecuencias en el camino de su ruina.

Los cultivadores del campo de Cariñena, como buenos aragoneses, son hombres de temple recio, de abnegación rayana en el estoicismo, de condición tal que, ni con alharacas ni sin ellas, gustan de pedir por muy necesitados que se hallen. Se sobrepusieron a su desgracia, sacaron fuerzas de flaqueza, y sin otro apoyo que el de su esfuerzo propio, consumiendo ahorros, hasta apelando a la usura—otra plaga más que hubo de caerles—imitaron silenciosos el ejemplo de reconstitución años antes realizado por los cultivadores franceses, con la diferencia enorme de haber gozado éstos de una alta protección oficial, correspondiente a un cuidado celoso del conjunto de la economía nacional.

Cuando parecía que el desarrollo de ese esfuerzo heroico, tan admirable por lo tenaz y por lo aislado, iba a llevar al campo de Cariñena días de respiro, nuevas calamidades se desencadenaron sobre poblaciones dignas por muchos conceptos de mejor suerte. El mildiú y el «black-rot» destruyeron toda la cosecha última. Y todos los espíritus hubieron de caer en los linderos de la desesperación. A los infortunios de tantos años acá padecidos viene a juntarse ahora la amenaza feo del espectro del hambre. Y los que tuvieron el valor heroico de imponerse la obligación de bastarse a sí propios, no han tenido a la postre más remedio, vencidos por el agotamiento, que congregarse para proferir una voz de auxilio, que bien debe ser tomada por los que tienen la obligación de recogerla, como voz de misericordia y de justicia.

Ese problema aterrador del campo de Cariñena tiene una fase a la que por fuerza hay que atender sin dilaciones. Es la que se refiere a las clases más humildes, a las de los trabajadores inactivos, que ven multiplicarse los días amargos sin vislumbrar la redención por un trabajo que no encuentran y que les llevarán en definitiva, si no se buscan rápidos y enérgicos remedios, a engrosar las huestes de los emigrantes ó de los desesperados.

Esos hombres, acorralados por la miseria, han hecho no ha mucho demostración pública, tanto más impresionante cuanto más respetuosa, de cómo han llegado al límite último del desamparo. Ellos quieren comer; sólo piden medios de vida procurados mediante el personal esfuerzo. Y apuran la prudencia ahora, como antes supieron, en días menos afortunados, apurar la resignación.

Interpretes de esa voz se han hecho los Municipios del campo de Cariñena, congregados en la capitalidad de la comarca.

Esta asamblea ha tenido la singularidad de que, aun siendo tan enorme el ahogo, y aun decididos los representantes de los pueblos desgraciados a volver la mirada a los Poderes públicos, lo han hecho en forma tan discreta que más parece la suya voz medrosa de quien no estuviere tan sitiado por el hambre.

Piden, pero condicionan ellos mismos el pedir de tal modo, que si no fuera bastante con que despertaran la conmiseración sus desgracias, excitaría desde luego la mayor de las simpatías su comediamento.

No piden al Tesoro una limosna—reconocemos la grandeza de esos españoles cuya dignidad corre parejas con su estado misero;—piden un favor que habrá de salvarles de

momento, y del que podrá resarcirse el Tesoro.

Las Cortes aprobaron el proyecto del ferrocarril de Caminreal. Lo que los Municipios del campo de Cariñena piden a los Poderes públicos, en instancia que dirigen al ministro de Fomento, es sólo que para solucionar ese gran conflicto que se acerca y que podría traducirse en graves desórdenes, pues no hay que esperar muchos días de cordura de quienes se ven azotados por el hambre, comience el Estado los trabajos de explanación en la zona de Cariñena, deduciendo después, de la subvención, el importe de las obras ejecutadas.

La fórmula es sencilla y hacendera. La necesidad de la comarca ya queda descrita sin ningún género de exageración. La buena voluntad del ministro de Fomento, y en general del Gobierno, tiene donde ejercitarse llevando con un acuerdo rápido un rayo de esperanza allí donde los cuerpos se muestran abatidos y los espíritus abocados a todo lo que pueda determinar la pérdida de la última esperanza.

## HOMENAJE A UN ARTISTA

### BANQUETE A FEDERICO BELTRAN

Para festejar el triunfo obtenido por Federico Beltrán al exponer sus bellos lienzos en Madrid se reunieron anoche en el Palace Hôtel numerosos artistas y literatos en banquete fraternal.

Occuparon la mesa presidencial con el eminente artista el presidente del Círculo de Bellas Artes, Sr. Francos Rodríguez; el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; los laureados artistas Sres. López Mezquita, Benlliure é Inurria; el director de La Esfera, Sr. Verdugo, y los individuos de la Comisión organizadora del homenaje.

Enumerar las personalidades salientes en el Arte y la Literatura que asistieron anoche al banquete del Palace Hôtel es difícil, por temor a incurrir en omisiones lamentables; baste asegurar que la reunión era espléndida y brillante, y que en ella predominaban artistas sobre cuyas frentes cae y caerá el laurel, frentes juveniles en su mayoría, acariciadas ya por la gloria, y que al adherirse al homenaje tributado al artista catalán hacían buena la frase de Talleyrand de que «la juventud es el período de la vida en que se siente la verdadera generosidad».

Y brindó Francos Rodríguez con un ateniense del siglo de Pericles; con verbo calinado y vibrante, esmaltado de galas y bellezas, y marcando con su brazo de Anteo el camino del porvenir; pidiendo entusiasmos juveniles para el Arte español, sin mirar demasiado atrás, y recordando que al genio se le pretendió inmovilizar siempre con la camisa de fuerza del alienado por su potencia creadora que es el germen del progreso y de la renovación. Sus elocuentes frases, que tan bien interpretaban aquella comunión espiritual de los artistas, fueron rubricadas frecuentemente con grandes aplausos.

Habló, además, Francos Rodríguez del Arte, por lo que siempre ennoblecó a la patria española y la hizo grande y gloriosa en todos los tiempos, y digna de la admiración mundial; lamentando que los jóvenes artistas españoles, como Federico Beltrán, tengan que abandonar su país porque España carece de fuerza amorosa suficiente para retenerlos, si bien ellos vuelven después de haber ganado para nuestra patria, en el Extranjero, nuevos timbres de gloria y de consideración.

Habló también en términos muy elocuentes el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, abundando en las consideraciones expuestas por el orador anterior, y saludó a la juventud que hoy lucha en el Arte y con sus esfuerzos viene a perpetuar la gloriosa tradición de la Pintura española.

Por último, Federico Beltrán dió lectura de unas cuartillas muy sentidas, agradeciendo a todos las efusivas pruebas de afecto; prometiendo que en el Extranjero no olvidaría jamás cuanto debía al público madrileño, y declarando que si alguna gloria obtenida, ella pertenecería a España, madre amantísima de todas las regiones.

Con esto se dió por terminado un homenaje tan simpático, al que dan nuevo realce las numerosas adhesiones recibidas, entre las que fueron mencionadas las de los reputadísimos críticos artísticos Sres. Domenech (don Rafael), Rodríguez Codolá y Aureliano de Beruete; las de pintores como Villegas, Sorolla y Benedito y otras muchas de gran relieve.

Enhorabuena al eminente artista catalán y a los organizadores de este acto de confraternidad artística, que anoche se celebró en el Palace Hôtel, y un aplauso muy merecido al Círculo de Bellas Artes, que tan noble empeño pone en enaltecer a los artistas españoles y estimular los anhelos y entusiasmos de la juventud.

## UN CONCIERTO

Si como pianista es admirable, como director de orquesta demuestra Stefanini amplio conocimiento del valor de las masas orquestales, ofreciendo además el más minucioso detalle de interpretación.

Stefanini y Cassado fueron estrepitosamente aplaudidos ayer en el Palace Hotel, en donde se celebró el anunciado concierto para presentarse el primero dirigiendo una orquesta compuesta de 60 profesores.

Cassado, el eminente violoncellista, obtuvo un éxito enorme realizando una labor magnífica, especialmente en un Nocturno, de Chopin, y en *Ole, mi tierra!*, composición típicamente española, de la que es autor.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.



media de la tarde, en su casa, calle de...
Los asuntos señalados son los siguientes:



S. M. el Rey ha tenido la siguiente audiencia:
Generales D. Francisco Rodríguez Sánchez...

Mañana, a las doce, se verificará en la Catedral el bautizo de la hija de los duques de la Unión de Cuba.

Su Majestad la Reina Doña Victoria asistirá esta tarde en la iglesia de la calle de la Flor a la función religiosa organizada por la Asociación de Madres Cristianas.

Su Majestad el Rey ha encargado al ministro de la Guerra que felicite al capitán general de Madrid por la excelente presentación de las tropas en el acto de la jura de bandera.

S. M. la Reina doña Victoria solamente recibió en audiencia a lady Winborne, Virreina de Irlanda.

Esta ilustre dama, que durante un mes ha sido huésped del duque de Alba, saldrá mañana para París y Londres.

Ha pasado algunas temporadas en la Ventosilla y El Gordo, propiedad del conde de Montijo.

Lady Winborne, como buena inglesa, es muy aficionada a la vida del campo.

Aunque sigue guardando cama, está muy mejorado S. A. el Infante D. Carlos.

Mundo eclesiástico

Ayer ha dado principio, en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, la solemne novena mensual, que la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores dedica a su excelsa titular.

Todas las tardes predicará el muy ilustrado rector de dicha iglesia, y canónigo de Málaga, D. Luis Béjar Colet.

El conjunto de voces que actuará en estos cultos será dirigido por el profesor Sr. Canals.

También ha dado ayer principio, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, otro solemne novenario a Nuestra Señora de los Dolores, y ocupará la sagrada cátedra, todas las tardes, el Sr. Terrero y Riesco.

El sábado dará principio, en la iglesia parroquial de San Ginés, el solemnisimo septenario a Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo, para implorar la exaltación de la santa fe católica, y para conmemorar el segundo centenario de la fundación de la Hermandad que custodia estos cultos.

Las tardes de los días 8, 9 y 13 predicará el P. Salvador de la Madre de Dios, y las restantes el distinguido orador D. José Jorner.

Se ha fijado la fecha de la magna peregrinación nacional mariana a los santuarios del Pilar, Begonia y Covadonga, que será el día de mayo, coincidiendo con las grandes fiestas que anualmente se celebran en la hermosa basílica del Pilar.

La Junta de Zaragoza ha prometido recibir a los peregrinos con todos los agasajos que los buenos zaragozanos saben dispensar a los que visitan a su tan querida Virgen.

Las calles engalanadas y las bombas reales animarán a los cuatro vientos la llegada de los amantes de la Virgen, que de todas las diócesis de España se congregarán en Zaragoza para rendir pleitesía a la que en carne mortal posó sus plantas sobre el bendito pilar.

Se está confeccionando un variado programa de festejos populares, que más adelante se hará público.

Las fiestas religiosas, aparte de no desmerecer en nada de las de años anteriores, tendrán este un sello especial, que será el de las condiciones del viaje, que se están ultimando, podemos asegurar que reunirán todas las garantías de comodidad, ya que está encargada de la organización la Agencia oficial católica de turismo La Caravana y en el contexto de esta peregrinación empeña su fama.

ATENEO DE MADRID

Conferencia del Sr. Carrasco.
El doctor D. Pedro Carrasco, uno de los más jóvenes astrónomos del Observatorio de Madrid, explicó ayer en el Ateneo, con su reconocida competencia y correcto estilo, el tema: «Aplicación de las observaciones astronómicas al estudio de la constitución de la materia.»

La constitución de la materia, explicada por medio del símil del sistema planetario, lo es ahora por el del sistema estelar, que por sus características más representa el estado ultravioleta del cuerpo que el estado visible. Los dos modelos atómicos conocidos de Kelerio y Rutherford hallan sus representaciones respectivas en uno y otro sistema.

Las observaciones unidas al método inductivo, los modernos trabajos de astronomía física, han logrado demostrar la descomposición de cuerpos considerados antes como simples y su probable disociación, y el estudio de las nebulosas ha transformado el problema de la evolución estelar, que es el de la evolución de la materia, apareciendo dicha evolución en sentido contrario al antes considerado.

El estudio de las fuerzas eléctricas y magnéticas, las nuevas teorías de radioactividad, nos han llevado al predominio de las teorías eléctricas en la constitución de la materia, y parecen probar que las propiedades de los cuerpos dependen más de sus propiedades eléctricas que de su peso atómico, lo que prueba a su vez que cuerpos de diferente peso atómico presenten propiedades análogas.

La conferencia del Sr. Carrasco justificó, una vez más, su competencia, ya demostrada, tanto en sus anteriores trabajos del Ateneo, como en los realizados en el Observatorio, que bien puede enorgullecerse de tener en su Corporación tan notable hombre de ciencia.

El sábado 8, a las seis y media de la tarde, comenzará la discusión de las conclusiones de la Memoria presentada por D. Pedro Pérez Díaz, sobre «Contrato de trabajo; criterio para su estudio.»

A partir de este día, a las siete de la tarde, y continuando a la misma hora de los sábados sucesivos, explicará el Sr. D. Adolfo López Durán su curso breve correspondiente a los organizados por la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, sobre «La lucha medicosocial contra la tuberculosis infantil.»

Las materias que durante este curso se desarrollarán son las siguientes:
La tuberculosis en el niño.—Análisis pecuniarios para la lucha contra la tuberculosis infantil.—Educación al aire libre.—Finalidad y naturaleza de las escuelas al aire libre.—Construcción y funcionamiento de un sanatorio escuela para niños.—Casos apropiados para la educación al aire libre.—Las escuelas a orillas del mar.—Excursiones escolares.—Educación al aire libre desde el punto de vista del maestro.—Maestros y enfermos para escuelas al aire libre y sanatorios de niños.—Sala de enseñanza al aire libre en las escuelas urbanas.—Juegos y patios de recreo.—Jardines escolares y reformatorios para niños.—Colonias escolares de vacaciones.

La matrícula, que es gratuita, puede hacerse en la secretaría del Ateneo, todos los días laborables de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

A las diez de la noche, el Sr. D. Pedro González Blanco dará una conferencia sobre el tema siguiente: «De Porfirio Díaz a Carranza.»

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
La producción hullera.
En el despacho del director general de Comercio se han reunido todos los representantes de la producción hullera española.

El marqués de Cortina les expuso cuáles eran los propósitos del Gobierno, que se reducen a obtener la fijación, de común acuerdo, de precios máximos para la venta del carbón, mientras duren las presentes circunstancias, a cambio de una protección arancelaria eficaz, cuando los precios bajen a niveles en que la explotación deje de ser reproductiva. Añadió que, siguiendo ese criterio, el Gobierno se mostraría más benévolo en la fijación de los precios máximos si las Compañías se comprometían a destinar una parte considerable de las utilidades extraordinarias a aumentar la explotación e instalaciones, de suerte que se pueda abrigar la esperanza de llegar en fecha relativamente próxima a nivelar la producción con el consumo, reduciendo de depender del extranjero para nuestras necesidades de combustible.

En principio, y por unanimidad, se aceptó la propuesta acordando se designe una Comisión permanente, con residencia en Madrid, que, de acuerdo con el director de Comercio, haga los estudios necesarios para llegar a aquellas soluciones.

Los ruidos ofrecieron, desde luego, al director de Comercio que, con cargo a los beneficios, se emplearían este año lo menos diez millones de pesetas en abrir nuevos pozos y ampliar las actuales instalaciones.

A los pescadores del Cantábrico.
El director de Comercio ha dirigido a los capitanes de los puertos de Santander, Santoña, Bilbao, Gijón, Coruña y Vigo el telegrama siguiente:
«Productores de hulla asturianos me ofrecen suministrar carbón franco bordo Gijón a cincuenta pesetas tonelada. Le ruego transmita ofrecimiento pescadores ese pueblo. Le saluda.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.
Se nombra, en virtud de oposición, a don José Loustau y Gámez catedrático numerario de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Murcia.
—Idem id. a D. Tomás Blanco Bandebrando y a D. Guillermo Sánchez Aguilera, catedráticos de Oftalmología y su clínica de las Facultades de Medicina de Valencia y Cádiz, respectivamente.
—Idem id. a D. Teodoro Andrés Mateos catedrático numerario de Instituciones de Derecho económico de la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.
—Idem, en virtud de concurso de traslado, a D. Federico O. Sánchez catedrático numerario de Lengua y Literatura españolas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

Después del Consejo de ministros, el conde de Romanones recibió anoche a una numerosa Comisión de asambleístas interesados en la cuestión de los vinos y alcoholes.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Como preparación de la Asamblea que la Asociación Nacional del Magisterio primario ha de celebrar en Madrid, durante los días 20, 21, 22 y 23 del mes actual, para tratar aquellos asuntos que constituyen las aspiraciones más significadas del Magisterio Nacional, la Comisión permanente de este organismo celebró sesión el domingo último, día 2 del actual, para fijar los asuntos que han de constituir el orden del día de aquellas sesiones, apoyándose en los acuerdos que han enviado las Asociaciones provinciales de maestros y las Federaciones de Levante y Cataluña.

La primera sesión de Asociación tendrá lugar el día 20, a las once de su mañana, y por la tarde del mismo día, a las cuatro, se celebrará la primera también de la sección de Socorros Mutuos de la propia Asociación, a la cual podrán asistir todos los mutualistas que lo soliciten de la Comisión Central antes del día 12 del corriente, teniendo voz y voto en las deliberaciones, conforme a la reforma del reglamento, dictada de acuerdo con las indicaciones de la Comisaría general de Seguros.

Para las sesiones que hayan de celebrarse en los días sucesivos, la Junta directiva ó los asociados de socorros, según los casos, fijarán el orden en que hayan de verificarse.

Hasta ahora, las conclusiones fundamentales votadas por Federaciones y Asociaciones provinciales se pueden condensar en las siguientes:
Primera. Construcción de edificios escolares de condiciones adecuadas para todas las escuelas nacionales.

Segunda. Graduación de las escuelas en todas las poblaciones en donde se pueda llevar a cabo, y graduación de la enseñanza en las demás localidades de España.

Tercera. Someter a la legislación general las escuelas y maestros de Navarra.

Cuarta. Sueldo mínimo de mil pesetas.

Quinta. Desaparición de las categorías intermedias de 1.100, 1.375 y 1.650 pesetas.

Sexta. Mejorar y nutrir las categorías superiores del escalafón.

Séptima. Que se respete el sueldo personal y los derechos dimanados de los escalafones generales de maestros y maestras.

Octava. Que por las Cortes se apruebe que los maestros puedan obtener el maximum de jubilación con relación al mayor sueldo, disfrutando durante dos ó más años, de acuerdo con el real decreto de 19 de febrero de 1915.

Novena. Que el Estado se haga cargo del pago de los derechos pasivos del Magisterio.

Todos los maestros asociados que deseen asistir a la Asamblea y quieran utilizar para el viaje las ventajas que ofrece la tarifa X-17, condeñada para este efecto, pueden pedir la tarjeta de identidad a la Asociación Nacional del Magisterio primario, domiciliada en la plaza del Angel, núm. 3, principal, Madrid; debiendo hacerlo sin demora, porque el número de pedidos ha sido ya grande y quedan pocas tarjetas de que se pueda disponer.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LUCA DE TENA

Durante el día de ayer, las impresiones acerca de la enfermedad de nuestro querido amigo D. Torcuato Luca de Tena fueron más optimistas: el enfermo había pasado la noche tranquilo, y la fiebre descendió bastante.

Más tarde, el ilustre director de ABC se agravó de nuevo, a consecuencia de haberse extendido la infección pulmonar.

Durante la noche no ha ocurrido ninguna otra novedad: la gravedad persiste, pero por fortuna, no inspira temores desesperados.

ALCANCE POLITICO

En una fundición de Sevilla se declararon en huelga los obreros, pretendiendo desaparición de los talleres un maestro.

Se ha celebrado un mitin para tratar de dicho conflicto, habiendo asistido unos 200 obreros.

El gobernador de aquella provincia hace gestiones en favor de una solución satisfactoria.

En Santander, el gobernador realiza gestiones para solucionar la huelga de pintores de dicha capital, a los cuales apoyan en sus pretensiones los obreros de las diferentes Sociedades del ramo de construcción.

Las gestiones de aquella autoridad provincial marchan por muy buen camino.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Puertollano se había iniciado una huelga en las minas de carbón, realizándose gestiones por las autoridades para solucionarlas.

En Mataporquera (Santander) se han declarado también en huelga los obreros de una mina.

Después del Consejo de ministros, el conde de Romanones recibió anoche a una numerosa Comisión de asambleístas interesados en la cuestión de los vinos y alcoholes.

La Comisión hizo entrega al jefe del Gobierno de las conclusiones aprobadas en la Asamblea; en éstas se pide lo siguiente:
«Que por el tiempo que duren las presentes circunstancias se graven los vinos comunes con 50 pesetas por hectolitro los destinados a la exportación y con 125 los 100 litros de alcohol neutro, cualquiera que sea su clase y procedencia, siempre que sea destinado a la exportación.»

Se indica al general Mayorga para el mando de la brigada que ha quedado vacante en Madrid con motivo del ascenso del general Moragas.

El Presidente del Consejo inició hoy su conversación con los periodistas diciéndoles que había poquitas noticias.

Habló de las elecciones, manifestando que se estaba en los últimos espasmos del período electoral, y que la curiosidad queda limitada a media docena de distritos.

Ha telegrafado a los gobernadores recomendándoles se compriman en absoluto.

«En el cuadro mejor preparado—decía—cae una mancha, y el efecto que se buscaba se pierde.»

En estas elecciones, la nota característica va a ser la ausencia de la acción del Gobierno, salvo en aquellos sitios en que la conservación del orden público exija su presencia; es decir, que el Sr. Alba, con su reconocido tacto, sabrá interpretar sus deseos hasta aquel punto en que no haya incompatibilidad entre la abstención del Gobierno y la conservación del orden público.»

Ha recibido el Presidente del Consejo las visitas de navieros de Bilbao y del Mediterráneo, para hablarle de los torpedeamientos de buques.

Aquel les dió cuenta de todas las gestiones que el Gobierno lleva hechas y de cuantas se propone realizar, haciéndoles ver al propio tiempo, en defensa de los intereses generales del país, la necesidad de que no pierdan por un momento la confianza en la acción iniciada por el Gobierno.

El señor conde de Romanones se propone el domingo marchar al campo, una vez que haya depositado su voto en las urnas.

Le hablaron los periodistas de la actitud de los contratistas del ramo de construcción, y de los propósitos que a los mismos se les atribuye de paralizar todas las obras en España ante la subida del hierro y del plomo.

El Presidente manifestó que ya los señores ministro de Hacienda y director de Comercio se habían ocupado de la cuestión, habiendo conseguido de los fabricantes un precio más módico para el interior que el que rige para el exterior; pero que no son solamente el hierro y el plomo los artículos que han sido elevados de precio, sino que también el ladrillo y el cemento, reconociendo aquél que cuanto ocurre es una de las tantas consecuencias inevitables de la guerra.

El ministro de Hacienda dijo hoy que la recaudación en el primer trimestre de este año había tenido, con relación a igual período de tiempo del año anterior, un aumento de 11.557.617 pesetas.

También manifestó a los periodistas que los productores de carbón le habían visitado para exponerle que no podían dar salida al carbón al precio de 85 pesetas la tonelada, porque las fábricas y almacenes se negaban a pagarlo a ese precio.

El que tenía el expresado artículo antes de la guerra era de 75 pesetas tonelada, no siendo, a juicio de los productores, exagerado el aumento de precio que con posterioridad a la declaración de la guerra ha tenido.

El ministro de la Gobernación, al conversar esta mañana con los periodistas, les hizo observar que, a pesar de la proximidad del día de las elecciones, no hay nada, ó casi nada, en la Prensa que se refiera a ellas.

Refiriéndose a un telegrama de Zaragoza, en que supone al Gobierno cometiendo violencias para imponer en el distrito de Caspe la candidatura del Sr. Ossorio y Gallardo, afirmó que no hubo la menor violencia, y lo que sucede es el resultado de obrar con la justicia que ha procedido en todos los pleitos electorales.

Por lo que se refiere al Ayuntamiento de Fabara, el ministro se ha limitado a resolver el expediente antes de entrar en el período electoral.

La resolución ministerial en contra de lo acordado por la Comisión provincial, dispone la reposición de los concejales suspensos, pero el alcalde dejó pasar el tiempo para no cumplir dicha resolución.

Como no puede consentirse esta actitud del alcalde, puesto que es una desobediencia notoria, ha ordenado al gobernador que cumpla la ley, reintegrando a esos concejales en sus puestos, concejales que no son interinos, sino elegidos por sufragio.

Por lo demás, el Gobierno está dispuesto a respetar en éste, como en todos los casos, la voluntad de los electores, con mayor escrupulosidad cuando se trata de candidatos de la oposición.

Interrogado acerca de la cuestión electoral de León, se limitó el Sr. Alba a contestar que había recibido el telegrama del conde de Sagarza; pero que en las presentes circunstancias se consideraba obligado a dar pruebas de moderación y templanza, no entablando debates ni polémicas.

Cree que el ofrecimiento hecho al Sr. Azárate de un hueco en Valladolid tiene una significación peculiar, y no debe relacionarse con política alguna, y juzgarla desde el punto de vista de la política leonesa lo cree el ministro de la Gobernación un error.

Por el ministerio de la Gobernación ha continuado hoy el desfile de aspirantes a las senadurías provinciales.

IEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Veata Droguerías y Farmacias.

AVISOS UTILES

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURADO

el nuevo Servicio de Automóviles desde el día 1.º de abril entre la Estación y el Bañadero. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre. CATARROS--REUMA--ARTRITISMO Folletos: al administrador (provincia de Murcia.)

AUTOMOVIL VOLCADO

SEIS PERSONAS HERIDAS

Entre Buitrago y Lozoyuela ocurrió ayer tarde un accidente de automóvil. Ocupaban éste el ex diputado a Cortes D. Alfonso Senra y los Sres. D. Hilario Palomero, D. Victoriano Sanz y D. Lino Pérez, yendo guiado el coche por el chauffeur José Moya y su ayudante Julio Martínez.

Dichos señores se proponían asistir a algunos mítines de propaganda electoral que en varios pueblos de la provincia de Madrid iban a celebrarse, en los que tomaron parte el ex ministro Sr. Gasset y el candidato señor marqués de Aldama.

Debido a una falsa maniobra, el coche volcó, resultando heridos todos sus ocupantes. El Sr. Senra sufrió la fractura de una costilla; el Sr. Palomero una luxación del omoplato, y los Sres. Sanz y Pérez, contusiones poco importantes.

El chauffeur resultó con la fractura del peroné izquierdo, y el ayudante con conmoción cerebral. El accidente ocurrido al Sr. Senra y a sus amigos, que lamentamos nuevamente, fué conocido ayer en Madrid. Los heridos se hallan en sus domicilios particulares.

VERIN SOUSAS

INMEJORABLES AGUAS DE MESA. Indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono núm. 886.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,15 (popular a precios populares), El Gran Capitán y (Viva el difunto)
ESPAÑOL.—8 (especial), Cabrera que tira al monte...
APOLO.—6,30 (senecilla), El gallo de oro.—7,30 (senecilla), Ninón.—10,15 (senecilla), El nido del principal.—11,30 (senecilla), La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—6, La reina gitana.—10,30, Las alegres chicas de Berlín.
ESLAVA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—10,30 (doble), Mi tia Ramona (tres actos).

COMICO.—10,15 (doble), Miss Catamano.
CERVANTES.—6,30 (sección vernum), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros)—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Matías López.—7,15, El gitano.—9,15, La granja de los amores.—10,15, La Reina Juquele.—11,45, Los dos fenómenos.
COLISEO IMPERIAL.—5,15, La cueva.—6,30, Silencio de muerte (especial)—9,30, Mil duros y mi mujer.—10,30, Ley de honor (estreno) (especial).

ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinaria), Una buena vara, Dorita y Silverdi, célebres bailarinas; Moreno, rey de la ventriloquia, con nuevo repertorio, y Emilia Benito, éxito verdad, en sus cantos regionales.

11 (extraordinaria), El último capítulo, las aplaudidas bailarinas españolas Dorita y Silverdi, el original ventrilocuo musical Moreno? y la sensacional cancionista Emilia Benito.

El lunes, gran fiesta de la jota.
ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Galateo, Paquita Rosa, Coralina D'Orsay, The Araluz, Teresa España, María Esparza, La Bailarina y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos.

SALON MADRID.—Cinéma y Varietés.—Todos los días, a las 6,45, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo, Saharita Secades, Las Isabelinas, Cubano Vega, Les Bordils, Sina y Vally, Marnis, La Tempranica y la genial Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(27 viernes aristocrático).—Palcos, 4 pesetas. Butaca, 0,50.—De 5,30 a 1.—Éxitos grandiosos y formidables: Los ojos que fascinan (cinco partes, 1.800 metros), quinto asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva de la misma (últimos días); La catástrofe cerca del faro (tres partes), La sortija (dos partes), La venganza de Satán, Julol, mozo de café (Keystones) y otras.—Muy en breve, la maravilla cinematográfica del siglo: Christus, sublime visión artístico-religiosa, sorprendente y jamás visto espectáculo, grandes masas corales, 80 profesores de orquesta.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El viernes, dos secciones, a las 5 y 9,30.—Éxito grandísimo del duodécimo episodio de Los misterios de Nueva York, película de celebridad mundial; Corazón y conciencia, drama sentimental y de gran interés; Un casamiento dentro del agua y Los amores de Ninette, cómicas de mucha gracia.—Bstreno: Aventuras del detective John Drevv, muy sensacional.—Butaca, 0,40.—El sábado, a las 7, sección de gran moda.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Grandioso estreno: La reliquia de la felicidad (1.500 metros, Pathé).—Éxitos: Duodécimo episodio de Los misterios de Nueva York, La sortija (900 metros, Gaumont) y El abuelo (900 metros).—Dos cómicas: Anar quieto, a pesar suyo y Fatty, vagabundo.—El sábado, estreno: El espectro del subterráneo (1.100 metros).—Desde el domingo próximo las secciones en días festivos empezarán a las 4,30 de la tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGÍTIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUM

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

EL PRIMER VIERNO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

Se alquilan dos pisos con despacho, cuarto de baño, termosión y ascensor. Santa Catalina, 12.

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabera, 34. Reproducciones de idiomas. T. Escudriña, 13. 1.º Izqda.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN  
LOS DÉBILITADOS, LOS FATIGADOS  
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE  
Para casos tales, nada como la

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

### TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

**PARA ANUNCIOS**  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

BOTELLA. 0.75

LEGÍTIMO **KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificadas médicas a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**SERVICIO URGENTE**  
de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

**"Entregar a domicilio"**

**VINOS TINTOS MARCA**  
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles, PONDICIDA y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6.º Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «oncedida».

TORIBIO SAIZ \* LUNAS Y VIDRIOS PLANOS

**Genitalina**  
MARCA REGISTRADA  
DEL  
**DOCTOR WAGNER**  
USO EXTERNO

**GENITALINA**  
Cura radical de la  
**IMPOTENCIA**  
y de la  
**DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS  
DEPOSITOS: FARMACIAS COIPEL Y GAYOSO. — MADRID

**Oposiciones Hacienda**  
Plazas de 2.000 ptas. Preparación por Sras. Adams (J. y E.) Estado y ex Oficiales cuartos, por oposición.—Escuela de Estudios Prácticos.—Olivar, 1. principal.

**OPOSICIONES EN HACIENDA**  
Gaceta, 2 actual.—Preparación y contestaciones programadas por los Jefes de Administración. H. Hualde y J. López Abarca y del Cuerpo contabilidad. Matrícula: Santa Te. rena, 10. De 3 a 5.

**Compraventa y administración de fincas**  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 11 y de 4 a 6. TELEFONO 4.342

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y la cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.  
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:  
**PÉREZ, MARTÍN Y O.º**  
**ALCALA, 9. MADRID**

**LA HERNIA**  
y el **VENDAJE BARRERE** de París

Braguero de éxito mundial recomendado por la Ciencia Médica. Cómodo y de gran contención en todas las hernias. Adoptado por el ejército francés.

Sucursal de Madrid: MONTERA, 33, PRINCIPAL.

**OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA**  
25 plazas Gaceta del 2.º Ejercicio 15 de julio. Apuntar a las 10 p.m. Preparación garantizada por el éxito a cargo de D. José María Fernández, jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad, y D. Baldomero Campos, jefe del Cuerpo pericial y director de El Guía del Opositor. Princesa, 14.

**GUARDA-MUEBLES MODELO**  
Construido expresamente.—ÚNICO EN SU CLASE.  
Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.  
19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21  
Cayetano Polo y Hermanos

**AGUAS PURGANTES**  
—DE—  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA,"  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes  
**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**POLICIA**  
Anunciada convocatoria para Vigilantes (Gaceta del 1.º de mayo de 1936). Edad 23 a 40 años. Preparación garantizada. Clases diarias nocturnas. Textos los más completos (ejercicios oral y práctico). Preparación por correo. «ACADEMIA MATHIEU» S.º. Unica especial de ingreso.  
PLAZA DE SAN GREGORIO, NUM. 11. MADRID

**Vigilantes segundos de Vigilancia**  
Más de 1.0 plaza. Gaceta del 5, para mayores de 23 y menores de 45 años. Apuntar completos teóricos prácticos, 12 pesetas. El Guía del Opositor. Princesa, 14. Madrid.

**Oposiciones a Hacienda**  
Preparación teórica práctica por D. Pedro Pérez-Cabrero, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Contabilidad, y D. César Gómez Sánchez, del Cuerpo de Administración. Texto: Gómez Sánchez y Cid Abad. De venta en librerías. Academia San Miguel, PEZ, 22. MADRID

La casa Fémina, Montera, 4, vende los sombreros más elegantes para señora y niña; flores de gelatina, adornos porcelana, cintas, tules y fantasías a precios muy baratos. Casa especial para modistas

**LA SEÑORA**  
**Doña Matilde Fernández Charlo**  
VIUDA DE FUENTES  
HA FALLECIDO EL 6 DE ABRIL DE 1916  
A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.  
Su desconsolado hijo el doctor D. Julián Fuentes y demás familia,  
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, número 58, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

**Pompas Fúnebres.—Conde de Peñarol, 16.**

**FANALES**  
Para  
Imágenes y otros objetos  
BOLSA-10

SUCURSAL: LAGASCA, 46 (ESQUINA A GOYA)

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesetas para divorcios y herencias. Preciosos. 64. Madrid.

**SEPTIMO ANIVERSARIO**  
EL ILMO. SEÑOR  
**Don Paulo López Higuera**  
Y GALAN DE REDROJO

AUDITOR DE MARINA, RETIRADO; ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, CONDECORADO CON LA CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA POR ACCIONES DE GUERRA

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ABRIL DE 1909  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el alma de dicho señor y por las de sus hijos, D. Federico, D. Luis y D. Ernesto (que en paz descansen).

Sus hijas y hermanas, respectivamente, RUEGAN a sus amigos y almas piadosas se sirvan encomendarlas a Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada. (7)

5 CENTIMOS POR PALABRA **PUBLICIDAD ECONÓMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda, casa completa Alcobaca, sala comedor muebles varios. Farmacia, 4, principal.

**ALQUILERES**  
Piso amueblado cedido. Libertad, 24.  
Señora formal alquila cabiñete, alcoba, amueblados. Malatana, 10, primero.

Locales para industria. Los Lalmacens de materiales de la Gran Vía, con serrería mecánica, se alquilan. Razón: Ventura Rodríguez, 10.

Viviendas con agua, locales para encerrar carros, cuadras, patios. Avenida Plaza Toros, 2, entresuelo decha.

Alquilo tienda dos huecos, Acuario habitaciones, ótica habitable, jardín. 40 pesetas. Razón: San Bernardo 17, vinas. Huerta del Obispo, café.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Dirigirse: Preciosos, 84.

**NEGOCIO.** Cada 1.000 pesetas Arrentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciosos, 7, pral: 9 a 4 y 4 a 7. Casa fundada 1880.

Abogado, joven, con treinta años, desea contraer matrimonio con señorita ó viuda que posea analogas condiciones. Formalidad. Dirigirse, por escrito, a Jacometrezo, 38. Continental. Boleto de cien pesetas, número 19.003.895.

Buen negocio.—5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoriao Ferrí. Villavieja, 73, 2.º—Alicante.

Profesora francesa acompañaría señoritas daría lecciones domicilio. Puebla, 4.

Viuda educada buena edad ofrécese cualquier cargo; habla francés. Hita, 4, pral. derecha.

Dinero al comercio, propietario y to a garantía.—Concepción Jerónima, 25, 2.º

Caballero distinguido buena posición casaría legalmente con señorita ó viuda de algún capital.—Apartado 530, Madrid.

Cores y fajas de escaparaté, saldo Desengaño, 10. «La Imperial»

**HOSPEDAJES**  
Familia distinguida cede habitaciones con 4 señoras, caballeros normales, sitio céntrico, todos adelantos, comida a bonos Razón: Peligros, 5, frutería.

**COMPRAS**  
Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, en ajos, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

**VENTAS**  
Bicicleta buena, barata, Blandés, Gonzalo Córdoba, 14, pral, centro.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**MODAS**  
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

**OPTICA**  
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Ivo, del Instituto Oftalmológico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialist. Alcañiz, 14.

**PRESTAMOS**  
Dinero al comercio, fácil pago de 5 a 5 San Bernardo, 4 y 6, entresuelo izqda.

**ENSEÑANZA**  
50 plazas, 1250 pesetas Teoría y Práctica. Academia Jara. Preparación facilísima garantizada por ingenieros y oficiales Cuerpo. Instancias este mes. Exámenes, 16 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometrezo, 45.

Telégrafos, 50 plazas aspirantes contabilidad. Preparación rápida día y noche. 25 pesetas mensuales. Escribir A. P., San Bernardo, 16.

Aspirantes, Contabilidad, A. Telégrafos.—Preparación por profesores del Cuerpo y especie etc. Gran número de plazas obtenidas última convocatoria. Informes Programa gratis. Pez, 18, Academia.

**ESPECIFICOS**  
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

**VENTAS**  
Bicicleta buena, barata, Blandés, Gonzalo Córdoba, 14, pral, centro.

Compro antigüedades, alhajas, objetos, Prado, 5, Desengaño, 17, tienda.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**MODAS**  
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

**OPTICA**  
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Ivo, del Instituto Oftalmológico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialist. Alcañiz, 14.

**PRESTAMOS**  
Dinero al comercio, fácil pago de 5 a 5 San Bernardo, 4 y 6, entresuelo izqda.

**ENSEÑANZA**  
50 plazas, 1250 pesetas Teoría y Práctica. Academia Jara. Preparación facilísima garantizada por ingenieros y oficiales Cuerpo. Instancias este mes. Exámenes, 16 Mayo. Más de 100 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometrezo, 45.

Telégrafos, 50 plazas aspirantes contabilidad. Preparación rápida día y noche. 25 pesetas mensuales. Escribir A. P., San Bernardo, 16.

Aspirantes, Contabilidad, A. Telégrafos.—Preparación por profesores del Cuerpo y especie etc. Gran número de plazas obtenidas última convocatoria. Informes Programa gratis. Pez, 18, Academia.

**ESPECIFICOS**  
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

**VENTAS**  
Bicicleta buena, barata, Blandés, Gonzalo Córdoba, 14, pral, centro.

**XXX ANIVERSARIO**  
LA SEÑORITA  
**ISABEL VIDART**  
Y VARGAS-MACHUCA  
Falleció el día 7 de abril de 1886 a la edad de 19 años.  
Q. E. P. D.

Su madre, doña María Josefa de Vargas-Machuca, viuda de Vidart; sus hermanos, D. Rafael Vidart, doña María Isabel Ros de Vidart, y sobrinas, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el viernes 7 del corriente en la parroquia de Santa María de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes aseritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señorita.

**MUEBLES**  
Los mejores y más baratos con facilidades en el pago.  
15. Pas. 15. Casa de Frutos.

Se interesaría en importantes negocios hipotecarios, industriales y mineros, ofreciendo garantías ó porvenir seguro.—Escribir detalles: Llanon, Boite Commerce, n.º 1, Bureau XX, París.

**EL HORREO**  
La mejor sidra Champagne. Depósito. Libertad, n.º 31.

**200 PESETAS DE REGALO**  
(el mismo número durante 36 sorteos) puede obtener todo el que nos remita cinco direcciones en (nombre, apellido y señas auténticas), para aumentar difusión nuestros artículos. Escribir: Apartado de 185 (B), Valencia.